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Dúl a véres román polgárháború

Teleki Pál gróf miniszterelnök 
nagyszabású beszédet mondott 
az összes időszerű kérdésekről

Budapest, január 23. (MOT) A MÉP
csütörtökön este tartotta Esterházy-utcai 
párthelyiségében vitéz Lukács Béla 
országos elnök elnöki ésével ezévi első 
pártértekezletét, mely iránt rendkívül 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. A párt­
értekezlet a második és harmadik alelnö­

ki tisztséget vitéz Magasházy Lász­
lóval és P a t a k y Lászlóval töltötte be. 
A szervezési csoport vezetésével meg­
bízta vitéz Faragó Edét, vitéz Bobo- 
r y Györgyöt pedig megválasztotta a párt 
vezetőség tagjául.

A földmívelésügyi miniszter bemutkozása
Báró B á n f f y Dániel földmívelésügyi 

miniszter hangsúlyozta, hogy Erdélyből 
mint gazda és birtokos magával hozta a 
földnek és az érte való munkának igaz 
szeretetét és ismeretét. Kényszerű táv­
latból, de beható érdeklődéssel viselte­
tett mindig az anyaország gazdasági és 
egyéb problémái iránt s így nem tájéko­
zatlan. De nem is áll segítség nélkül sem, 
mert Bárczay János földmívelésügyi ál­
lamtitkár a magyar gazdatársadalom igen 
értékes tagja. Kérte a pártot, s az ország ' 
egész társadalmát, hogy legyenek segít­
ségére, mert csak az összetartás, a váll- 
vetett közös munka vezethet igazi ered­
ményekre. Elődjének javaslatait átvette 
és igyekezni fog azokat a nemzet és or­
szág érdekében értékesíteni. Látta és 
tapasztalta az erdélyi súlyos agrárretorm 
rossz és jó oldalait és igyekezni fog eze­
ket a tapasztalatokat is a nemzet javára 
értékesíteni.

Elsőrendű fontosságú a falusi lakos­
ságnak a kertes házhelyekhez való jut­
tatása, de tudatában van annak is, hogy 
a nemzet tápláló és fenntartó eleme az

önálló, független, gerinces kisgazda tár­
sadalom, amelynek megerősítését céltu­
datosan elő kell mozdítanunk. A kisgaz­
da társadalom azonban csak úgy tudja 
hivatását betölteni, ha Kellő gazdasági 
tudással rendelkezik. Ezért a szakoktatás 
kiterjesztése a legfőbb problémák egyi­
ke, nem kisebb jelentőségű azonban az 
árvizek és belvizek kérdése, amelyeknek 
szabályozását államosítva, az egész or­
szágot átfogó egységes terv szerint lehet 
csak tökéletesen megoldani.

De nem akar programmot adni, ez ta­
lán még nem is volna időszerű az ö ré­
széről. Körülöttünk második éve dúl a 
háború s azért, mert mi nem forgatunk 
fegyvert, nem lehet mondani, hogy kivűl- 
állunk rajta. Ránk a termelés munkája 
hárul. Mindent elkövetünk, hogy a ter­
melést nemcsak folyt áthassuk, hanem fo­
kozhassuk is. Mivel a piac szükségletei­
hez alkalmazkodnunk kell. természetesen 
a mezőgazdaságot bizonyos irányításnak 
is alá kell vetnünk. Végül hangoztatta. — 
hogyha valaha, a mai nehéz történelmi 
időkben nagy szükség van az egységre

ben a programban számoltunk a jelen 
és közeljövő nehézségeivel, de készü­
lünk arra a nagy országépitő munkára 
is, amely az európai háború végével 
és. a hadicélokra való munka és .gyár­
tás befejeztével vár ránk. Végül pedig 
lelkesedés és idealizmus is kell a do­
loghoz és hazafias érzés, amely min­
den munkánkban benne van. Enged­
tessék meg nekünk, hogy e közvetlen 
célok mögött lássuk a távolabbi nagy 
célokat is, amelyek a nemzetre vár­
nak. Ezeket nagyré&zükbe.n már nem 
ez a kormány fogja megvalósítani ta­
lán s a nemzetnek mintegy 50 évre; 
terjedő hosszabb munkaprogramját: 
adják, de ennek látása nélkül a jelen; 
munkája nem végezhető el.

Nekünk az emberek ellátása, a 
közellátás kérdése külön problé­
mánk az előttünk álló háborús 

időszakban 
és abban az időszakban, amelyet a 
háború utórezgési időszakának neve­
zünk. Ezt a feladatot vállal la Laky ; 
Dezső barátom. Nem könnyű, hanem

inkább odiozus feladat. Változás is 
történt a kormány összetételében. 
Végtelenül fájdalom azt, hogy Teleki 
Mihály barátunk saját kérelmére le­
mondott a földművelésügyi tárca vi­
teléről. Bánffy Dániel báró barátom 
erdélyi. Örülök, hogy vállalta ezt a 
feladatot, mert a munkakörnek szak­
szerűen, tökéletesen ura és nagyon 
hasznos, ha a kormánynak erdélyi 
tagja van.

Végül még egy szót kíví.nok szólni 
erről a kérdéskomplexumról, az erdé­
lyi pártról. Én máfam voltam, aki egy­
részt, mint erdélyi ember, másrészt, 
mint Magyarország miniszterelnöke is,

arra kértem az .erdélyieket, hogy 
most még maradjanak együtt és 
egy erdélyi pártot, vagy erdélyi 

csoportot alakítsanak.
Természetes azonban, hogy a két párt, 
amely a kormányt Támogatja, rokon­
párt, amely- ugyanazt a célt szolgálja, 
ugyanazt a munkát végzi együtt és 
közösen.

A közigazgatási reform

A miniszterelnök beszéde
Ezután gróf Teleki Pál miniszter­

elnök szólalt fel.
— A múlt év, azt mondhatnám, a 

nemzeti eredmények éve volt — mon­
dotta —. Ma. amikor a visszatérés 
már néhány hónappal mögöttünk van, 
valahogyan egybefoglalhatjuk már a 
Felvidék, Kárpátalja, Észak-Erdély és 
a keleti országrészek visszatérésének 
jelentőségét. Az 1941. évet pedig, azt 
hiszem a múlt évvel szemben, amelyet 
a nagy nemzeti eredmények évének 
neveztünk, a megnagyobbodott ország 
újjáépítése első évének nevezhetjük. 
Ezzel egyszersmind azt is megmon­
dottam, hogy mi jellemzi munkánkat 
a múltban és a jövőben. A visszanyert 
országrészek beilleszkedésének mun­
kája különösen nehéz munka volt, 
még azonban nincs befejezve a Felvi­
déken sem, nemhogy Erdélyben.

A következő esztendőt már az or­
szág újjáépítésének munkája jel­

lemzi,
részben az abbeli előmunkálatok alap­
ján, jóllehet ez az év nagyon nehéz

európai e:,--’'tények éve lesz. Eléggé 
emberek v .gyünk a magunk talpán és 
eléggé magyarok, akiknek ősei már 
ezer nehézségen átjutottak ahhoz, 
hogy ilyen esztendőben is tudjunk 
nyugodtan és konzekvensen dolgozni. 
Az újjáépítés feladatait ’egfőképpen 
bárom körben látom. Elsővonaiú fel­
adatoknak tekintem azokat, amelyek 
különösen a közeli idők szemponttá 
ból a legfontosabbak és mondjuk, 
olyan föladatok, amelyek rövid idő- 
periódusok változó feladatai: gazda 
sági téren, a közigazgatás terén és 
kulturális térem. Ezek mögött van a 
nemzeti örökkévalóság síkja. Ott más 
feladatok rajzolódnak: az államépítés 
és társadalomépítés feladatai. Ebben 
az öt körben foglalhatnám tulajdon­
képpen össze mindazt, ami ránk vár. 
mint feladat. Most rá:érek ezekre 
egyenként.

Á gazdasági feladatok tervszerű 
összefogásával a Kormányzó Ur elő­
terjesztésemre Reményi-Schneller La­
jos pénzügyminisztert bízta meg. Eb

— Feladatunk gazdasági csoportját 
az előbb jellemeztem, most itt van a 
feladatok közigazgatási csoportja. A 
közigazgatási változásoknak, mondjuk 
a közigazgatási téren való reformok­
nak egész sora vagy teljesen kész, 
vagy időközben kész lesz és azok egy­
másután a parlament elé fognak ke­
rülni. Első a községi képviselőtestüle­
tek szervezeti reformja, azután pedig 
a törvényhatósági bizottsági szerve­
zeti reformja, — természetesen a 
törvényhatósági joga városokat reví­
zió alá kell venni —, azután a megyei 
városi képviselőtestületek szervezelé- 
nek reformja, azután a vármegyék 
tisztviselőinek kérdése, a választott és 
kinevezett tisztviselők kérdése van 
előttünk. Itt van végül

a tanyai közigazgatás kérdése, 
amely egyike a legeslegégetőbb és 
legelhanyagoltabb kérdéseknek.

A felsoroit feladatokhoz járul az or­
szágos közigazgatási pótadó bevezeté­
se, a községi, vármegyei pótadórend­
szer arányosítása, ehhez fog járulni az 
alsófokú közigazgatási bíróságok szer­
vezése és a jogorvoslati reform, végül 
a gyámügyi reform kérdése. Ez tehát 
az a program, amely közigazgatási té­
ren áll előttünk.

A parlament mai ülésén két tör­
vényjavaslatot nyújtott be. Az egyik 
a hárombatalmi egyezményhez történt 
csatlakozásról szóló törvényjavaslat, 
amelyet nem szükséges jellemeznie, 
A másik törvényjavaslat a ja.loszláv- 
magyar barátsági szerződésről szól.

Megnyugvás Romániával szemben a német 
csapatok jelenléte

Külpolitikánk változatlan. 1 alán 
egy dolgot kell külpolitikai vonatko­
zásban különösen megemlítenie s ez 
a román probléma. Csak annyit akar”1 
mondani, hogy

nagy megnyugtatására szolgál az, 
hogy jelenleg sok német csapat 

van Romániában.
Bariba Károly honvédelmi miniszter 
németországi útjával kapcsolatosan a 
legvadabb kombinációk szálltak végig 
Budapest ködborította uccáin. A hon­

védelmi miniszter Németországba uta­
zott, hogy ott viszonozzon egy,látoga­
tást és érintkezésbe lépjen a német 
véderő vezetőivél. Ez a rendkívül ba­
rátságos érintkezés a német és ma­
gyar hadsereg között állandóan fenn­
áll. Bariba Károly honvédelmi minisz­
ternek már régebben-ki kellett volna 
mennie Németországba, de eddig 
mindig közbejöttek olyan események, 
amelyek megakadályozták őt abban. 
A dolgok úgy alakultak, hogy most
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került sor az uíazásra. Ehhez nem kí­
ván semmit hozzáfűzni és nincs mit 
magyarázzon.

A ma beterjesztett törvényjavasla­
tok között szerepel az 1938— 39. évi 
zárszámadásról szóló javaslat. Ezután 
következnek azok a törvényjavasla­

tok, amelyeket a munkaprogram szem­
pontjából csak megemlítek. Az igaz­
ságügyminiszter terjeszt be néhány 
törvényjavaslatot, így a nemzetiségi 
érzület védelméről és a nemzetgazda­
ság érdekeinek védelméről.

Ipari, kereskedelmi és kulturális javaslatok
A pénzügyminiszter úr a hadmen 

teaségi válságról és konjunkturális nye­
reségadóról, valamint az illetékek és 
fényűzési adók újabb szabályozásáról 
terjeszt be törvényjavaslatot. Az ipar­
ügyi miniszter úr terjeszt be néhány tör­
vényjavaslatot. Az egyik

az országos ipari, kereskedelmi és 
bányászati munkakamaráről szóló 
törvényjavaslat, a másik az ipari és 
bányászati és kereskedelmi munka­
közvetítés államosításáról és mérnö­
ki rendtartásról szóló 1923. évi 17. 
t. c. vonatkozó rendelkezéseinek 

módosításáról szól.
A kereskedelmi és közlekedési miniszter 
úr kiscbb-nagyobb törvényjavaslatokat 
terjeszt elő a helyi és szakmai szükség­
letek tekintetbevételével az üzleti zár­
óráról, a déli szünetről, egy másik tör­
vényjavaslatot az ipari munkának vasár­
napokon és más ünnepnapokon való szü­
neteltetéséről. Törvényjavaslat készül 
ezenkívül a robbanóanyag és lőporegyed- 
árusítás szabályozásáról, a magánalkal- 
kalmazottak szolgálati viszonyáról, vásá­
rok tartásáról, továbbá a kereskedelmi 
és iparkamarák reformjáról. Ez utóbbi 
törvényjavaslat párhuzamosan halad majd

a mezőgazdasági kamarákkal folyó ja­
vaslattal. A földmívelésügyí miniszter úr 
azon a törvényjavaslaton dolgozik, amely 
Teleki Mihály gróf barátom alkotása és 
amely a mezőgazdasági termelés ieljesz- 
tését célozza.

— A felnőttoktatás a mi kultúránk, kü­
lön feladatává vált. A kultuszminiszter 
úr

még az országgyűlés tavaszi ciklusá­
ban beterjeszti a népművelési tör­

vényjavaslatot.
Egyidejűleg javaslatot terjeszt be a kul­
tuszminiszter úr a testnevelésről, mely 
főleg nem az iskolai, hanem a társadalmi 
sportot fogja szabályozni.

Ezek azok a feladatok, amelyeket ma- 
gunk előtt látunk, amelyeket igyekezni 
fogunk törvényalkotásokkal szolgálni. 
Nekünk magyaroknak az a feladatunk, 
s ez ebben az esztendőben, amelyet 
Szécienyi-esztendőnek nevezhetünk, ta­
lán különösen lelkünk előtt állhat: a vi­
lág számára megmenteni s fenntartani a 
nemzetet..

A miniszterelnök beszédét gyakran 
szakította meg a tetszésnyilvánítás és a 
végén hosszantartó lelkes tapssal es él­
jenzéssel fogadták.

Virágvasárnap előtt normális lesz a közlekedés
Ezután Homonnay Tivadar a mi 

niszterelnökhöz interpellációt intézett a 
vasúti korlátozás ügyében. Teleki minisz­
terelnök a következő választ adta:

— Az államvasútak személyi forgalmá­
nak több alkalommal történt korlátozá­
sát kizárólag a rendkívüli viszonyok mi­
att bekövetkezett üzemtechnikai halyzet 
tette elkerülhetetlenné. A forgalmi telje­
sítmények nemcsak a visszatért vonalak 
forgalmával növekedett, hanem a triano­
ni hálózat forgalma is erősen emelkedett. 
Újabb jelentős forgalmi töbletet okozott 
az 1940. év decemberében túlkorén be­
köszöntött téli időjárás, amely a dunai

hajózást december elején megállította és 
ezzel a kelet-nyugati irányú átmenő vas- 
utiforgalmat, a magyar Duna vidékén fek­
vő vasutak helyi forgalmát ugrásszerűen 
növelte. A másik súlyos ok az üzemanya­
gok, elsősorban az üzemi szénszállítás 
elégtelensége.

Remélem, hogy az időjárás javulása 
esetén február folyamán a vasutak 
kisebb mérvű szaporítását életbelép­
tetjük s a Virágvasárnap előtti héten 
az 1940. december meghirdetett me­
netrendet minden korlátozás nélkül 

visszaállíthatjuk.

Ruha- és cipőgondok
Ezután Laky Dezső közellátásügyi 

miniszter szólalt fel. Az augusztus elejéig 
terjedő pár hónap nem lesz könnyű szá­
munkra, de bízom abban, hogy a kor­
mány férfias fellépésével, határozottsá­
gával olyan közhangulatot teremt, hogy 
mindenki megérti, hogy kevesebbel is be 
kell érni, azzal, ami neki jut. Lesznek ne­
hézségek és

célzok elsősorban a ruhával és tő­
képpen a cipővel való ellátásra, —

Tobruk megszállása

A tűzoltóknak kellett szivattyúzni 
a vizet az elöntött területeken

Az esőzés, olvadás sok helyen fel­
duzzasztottá a belvizeket és komoly 
nehézségeket okoz a közlekedésben 
is. Emellett az utakat ellepi a viz es 
míg egyfelől lehetetlenné válik a köz­
lekedés, másfelől az úttesten felgyü­
lemlett víz befolyik a házak pincéibe, 
lakásaiba, azonkívül aláássa, lazává 
teszi a házak falait is. Sok ház any.- 
nyira me^^ycngíil, ho^y összeomlássá. 
fenyeget.

Csütörtökön délután két helyre is 
hívták a debreceni tűzoltókat sürgős 
mentési és biztonsági munká atokia. 
A Köztemetőben az egyik bejáratnál, 
a krematórium felé vezető sugárút ke-

rült víz alá és akadályozta a közleke­
dést. Itt egész délután dolgoztak a
tűzoltók, akik motorfecskendővel fel­
szerelve vonultak ki és igyekeztek a 
nagymennyiségű vizet levezetni, i kaja 
az Émerich-telepre ment ki egy másik 
őrség és itt is motorfecskendővel dol­
goztak és igyekeztek az utakat vízte­
leníteni. Itt éjfélre még nem tudták 
a munkát befejezni, újabb, váltott őr­
ség vonult ki és reggelig tart a véde­
kező munka.

Ha az esőzés, olvadás tovább is tart, 
komoly veszélybe kerül Debrecen 
több része, számos uccája, igen sok 
háza.

Bariba Károly honvédelmi
Berlinben

Berlin, január 23. (Magyar Távirati 
Iroda.) Bartha Károly honvédelmi mi­
niszter a német hadsere;|főparancs- 
nokság meghívására és Keitel tábor- 
nagy budapesti látogatásának viszon­
zására csütörtökön reggel a menet- 
rendszerű bécsi gyorsvonattal kisszá­
mú kísérettel Berlinbe érkezet!. A 
miniszter fogadásara a berlini Fried- 
rich-Strasse-i pályaudvaron többek 
között megjelent Keitel tábornagy, a 
német hadseregfőparancsnokság főnö­
ke, Haase altábornagy, Berlin város 
katonai parancsnoka, magyar részről 
pedig jelen volt Sztójay Döme titkos 
tanácsos, berlini magyar követ és Hol- 
lán Sándor követség! titkár.

Az üdvözlés után Bartha Károly 
honvédelmi miniszter és kísérete el­
vonult a pályaudvar előtt felállított 
díszszázad arcéle előtt, mialatt a ka-

tonazenekar a díszindulót játszotta. A 
honvédelmi miniszter és kísérete ez­
után gépkocsiba szállt és Adlon-szál- 
ióbeli lakására hajtatott.

A magyar honvédelmi miniszter és 
kísérete három napig marad a német 
fővárosban, majd a -nyugati hadszín­
tér megtekintésére utazik.

Berlin, január 23. (MTI) A Magyar 
Német Társaság csütörtökön délben 
az Adlon szállóban ebédet adott vi­
téz Bartha Károly honvédelmi mi­
niszter tiszteletére. Este a honvédel­
mi miniszter és kísérete a Bristol- 
sz áll óban Keitel tábornagynak, a né­
met haderő főparancsnokság főnöké­
nek a vendége volt. Vitéz Bartha Ká­
roly a pénteki nap folyamán látoga­
tást tesz Szójay Döme m. kir. titkos 
tanácsos, berlini magyar követnél.

Szervezett kerékpártolvai
bandát fogtak el Haidtíhadházon

amelyeknek megoldása e pillanatban 
éppenséggel nem látszik könnyűnek,

de feltétlen biztonsággal gondoskodunk 
a kérdéseknek sikeres elintézéséről is.

Utána Temesváry Imre a tavaszi 
árvízveszedelem kérdését tette szóvá. — 
Interpellációjára Kereszte s-F í sc her 
belügyminiszter válaszolt. Kijelentette, 
hogy a kormány a belvizek levezetésére 
már 4.5 millió pengőt bocsátott rendelke­
zésre az előirányzott 23 millión felül. 

Ezzel végétért az értekezlet.

Zürich, január 23. A tobruki har 
cokról érkezett legutolsó jelentések 
megerősítik azt a hírt, hogy

az erőd és a kikötőmüvek hely­
őrségének egy része még szerdán 
este ellenállást fejtett ki, bár a 
brit csapatok már szerdán délután 
benyomultak a belső erődgyűríí- 

be,
A hősi védekezés még hevesebb volt, 
mint Bárdiénál és az egyes kiserődök 
és gépfegyverfészkek még akkor is 
ellenálltak, amikor az ellenség már 
benn volt a városban és körülkeríte*-
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te a még harcoló kisebb támaszpon­
tokat.

A város megszállása tulajdonképpen 
szerdán délután történt, amikor auszt­
ráliai utászok rést ütöttek a külső 
erődvonalat a belsőtől elválasztó drót­
akadályokon és, kilométernyi széles­
ségben megnyitották az utat a gyalo­
gos és páncélos osztagok előtt. Az 
ausztráliai gyalogos csapatok szu- 
ronyrohamoí indítottak az egyes gép­
fegyverfészkekkel megerősített állá­
sok ellen és több helyen úgy foglalták 
el a betonerődöket, hogy hátukba ke­
rültek.

Sűrű íüstíeíhő borítja egész Tob- 
rukot, különösen a kikötőt. A 
belső kikötő épületei lángban áll­

nak

és a kikötőben több olasz gőzös szin­
tén kigyulladt, köztük a San Giorgio 
nevű nagy hajó is,

A foglyok számáról a kairói jelenté­
sek nem közöltek pontos adatokat. 
Valószínűnek látszik, hogy egy olasz 
hadosztály, egy másik hadosztály ré­
szei, továbbá egy erős tüzérségi osz­
tag került fogságba.

A közelmúltban Vass Sándor debre­
ceni piaci árustól a Nagyállomáson el­
lopták a kerékpárját. Másnap kiment a 
zsibvásárra és ott megtalálta. Az eladó, 
aki árusította a kerékpárt, előadta, hogy 
egy hajdűhadházi lakostól vette. Ezen a 
nyomon indult el a debreceni rendőrség 
és munkáját siker koronázta, elfogta egy 
szervezett kerék pártol'-aj banda tagjait, 
akik üzletszerűen folytatták a kerékpár- 
lopást az or ország különböző városai­
ban és gyanítható, hogy a banda tagjai 
követték el Debrecenben az utóbbi idö- 

i ben történt 20 kerékpárlopást.
A hajdúhadházi csendőrség a debreceni 

rendőrség megkeresésére elfogta a ban­
da hadházi tagjait:

Molnár Sándor 27 éves fodrász, Mol­
nár András 25 éves napszámos és Je­
néi Imre 25 éves napszámos szemé­

lyében.
A házkutatás során az ellopott kerékpá­
rok közül többet megtaláltak, azonkívül 
a kerékpáralkatrészek, gumik, dinamók 
egész raktárát. Egy nagy üzlet nincs oly

gazdagon felszerelve, mint a tolvajbanda 
raktára. Hatalmas munka volt a büa- 
lajstromuk összeállítása is. Az első lo­
pást Mór községben követték el, ahol 
mint útépítő munkások voltak alkalma­
zásban. A sikeren felbuzdulva alakítot­
ták meg a bandát, amely kerékpárlopá­
sokra specializálta magát.' Hajdúhadhá- 
zon Veress András, Hajdúböszörményben 
Szél Sándor kerékpárját lopták el, majd 
Bay Sándor hadházi lakosét. Debrecen­
ben igen sok kerékpárlopást követtek el, 
így ellopták Guttmann Sándor tanuló, 
Koncz Sándor küldönc, Liebermann Gé­
za nyomdatulajdonos gépét is.

Kerékpárigazolványt is hamisítottak és 
a hamis igazolványokra ügyesen ráütöt­
ték Hajdúhadház község hamisított pe­
csétjét is. A kerékpárokat eladták, rész­
ben leszerelték és a kerékpáralkatrésze­
ket adták eL A debreceni rendőrség őri­
zetbe vette a három tolvajt és kihallga­
tásuk után átkísérte őket az ügyészség 
fogházába.

Donovan Roosevelt
személyes üzeneteit hozta
Beigrád, január 23. (Magyar Távirati 

Iroda.) Donovan ezredes csütörtökön dél­
ben az amerikai konzulátuson fogadta a 
bel- és külföldi sajtó képviselőit. Az u;- 
ságírók kérdésére kijelentette, hogy kül­
detése magánjellegű és nem hasonlítható 
össze Sumner Welles körutazásávaL 0 
elsősorban tájékozódás céljából utazik, 
de egyben átadja az egyes országok ve­
zetőinek Roosevelt személyes üzenetét 
Donovan kijelentette, hogy péntekig ma­
rad Belgrádban és hogy meg fogja láto­
gatni Cvetkovits miniszterelnököt, Me­
csek helyettes miniszterelnököt, Cincár 
Markovics külügyminisztert és Pesics 
hadügyminisztert. Belgrádból Athénen 

I keresztül fogja folytatni útját Törökor­
szágba, Palesztinába és Egyiptomba és 
még február folyamán visszatér Ameri­
kába. Az amerikai helyzetről nem kívánt 
nyilatkozni Roosevelt bizalmasa.

Beigrád, január 23, (Német TI) Dono­
van ezredes csütörtökön délben a bel- és 
külföldi sajtó képviselőinek adott nyilat­
kozatában kijelentette, hogy egyes kül­
földi állításokkal ellentétben Szófiában 
sem csomagja, sem okmányai nem tűntek 
el. (MTI)

A Hyperion pusztulása
Zürich, január 23. Az angol admiralitás 

tegnap éjjel jelentést adott ki, amely el­
ismeri a Hyperion torpedóromboló el­
vesztésit. A hivatalos jelentés szerint a 
Hyperion torpedóromboló vagy torpedó- 
találat vagy úszóakna robbanása követ­
keztében súlyosan megrongálódott és a 
legénység végül is kénytelen volt a hajót 
elsüllyeszteni. A hivatalos jelentés sze­
rint a Hyperion tisztjeinek és legénysé­
gének nagyrészét megmentették.
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Teljes erővel dúl Roma 
niában a polgárháború
Élet-halál harc a legfonisíák és a kormánycsapatok között 

Aggasztó hírek Dél-Erdélybői
BELGRAD, január 23. (Búd. Tud.) A 

Vecser c. délutáni lap a romániai hely­
zettel kapcsolatosan az alábbiakat je­
lenti:

A bukaresti rádióállomást a légionáriu­
sok kezükben tartják. Több mint tízezer 
iegionista, akik nagyobbrészt erdélyiek, 
brassóiak, aradiak, továbbá -turnuseverí- 
niek és más városbeliek, kijelentették, 
hogy készek életüket áldozni a iegionista 
állam megvalósulásáért. Január 22.-e óta 
egész Dél-Erdélyben élethalálharc folyik 
a Iegionista rendszer megvalósulásáért. A 
brassói hadtest csatlakozott a vasgárdis­
tákhoz. Az egyik rádióállomás, amely bi­
zonyára a legíonisták kezében van, a 
brassói rádióállomás hullámhosszán időn­
ként hadíjelentéseket ad a polgárháború 
állásáról. Az egyik ilyen közlés szerint 
Bucsecs tartományban (ide tartozik Bras­
só megye is) teljes erővel folyik a pol­
gárháború és úgy látszik, a legíonisták 
mindenütt megszerzik a hatalmat.

Szófiai jelentés szerint a Zora közli, 
hogy Románia belsejében egyes városok­
ban számos középület a vasgárdisták bir­
tokában van. Bukarestben, bár a helyőr­

ség Antonescuhoz húz, csak a vasúíígaz- 
gatóság és rendőrigazgatóság van karha­
talom kezében. Más hírek szerint a ka­
tonaságnak sikerült az állami épületek 
egyrészéből eltávolítani a legionísiákat. 
ismét más jelentések arról szólnak, hogy 
a turnuseveríní és constanzai helyőrség 
Bukarest ellen vonult fel. Galacon állító­
lag a vasgárdisták leverték a helyőrség 
ellentállását és magukhoz ragadták a ha­
talmat.

Legújabb hírek szerint a harcok az or­
szág belsejében, különösen Crajcvában 
és Constanzában tovább folynak.

Bukaresti jelentés szerint Horia Síma 
parancsot adott a legionistáknak, hogy 
hagyják abba az ellentállást és hozzátet­
te, hogy a helyzet tisztázása érdekében 
tárgyalásokat kell indítani. Antonescu 
több kiáltványát közölte ma az egyik 
román rádíóleadó. Ezekben megállapítot­
ta, hogy a kormány ura a helyzetnek, — 
másrészt viszont a zavargókkal szembeni 
ellentállásra szólította fel a lakosságot.

A helyzet a valóságban áttekinthetet­
len és igen bonyolult. (MTI)

Katonai diktatúra
BELGRAD, január 23. A Búd. Tud. je­

lenti, hogy a Vreme a romániai esemé­
nyekről hosszabb jelentésben számol be. 
E jelentések szerint Antonescu tábornok 
katonai diktatúrát vezetett be Romániá­

ban. Mivel a telefonösszeköttetés Romá­
niával úgyszólván állandóan szünetel, vi­
lágos képet nehezen lehet kapni az ese­
ményekről.

A hatalom átadását követeli a vasgárda
Zürich, január 23. Bukarestben. Bras­

sóban, Galacban és Románia több más 
városában még mindig nem ért véget a 
küzdelem a kormányhatalom és a felfegy­
verzett légionáriusok között, sőt egyre 
több jel vall arra, hogy 

a Vasgárda nagyobbrésze, amelyhez 
a bukaresti és vidéki rendőrség Je­
lentékeny része is csatlakozott, ad­
dig nem akarja letenni a fegyvert, 
amíg Antonescu át nem adja a hatal­
mat egy tiszta vasgárdista kormány­

nak.
Az erőviszonyok állandóan hullámza- 

nak és egyre kuszáltabbak.
Most már kétségtelen, hogy Bukaresten 
kívül különösen Brassó volt a harcok 
központja és

a legíonisták ellenállását éppen a 
brassói lázadás véres elnyomása szí­

totta fel.
A bukaresti rádió, amelynek épülete teg­
nap délután óta nyilvánvalóan a lázadók 
kezében van, tegnap este ismételtein kö­
zölte, hogy a brassói vérontásért bosszút 
fognak állni és meg fogják büntetni azo­
kat, akik fegyvert szegeztek a légionáriu­
sok ellen. A bukaresti rádió bemondója 
tegnap este többször felszólítást intézett 
a katonákhoz, hogy ne használjanak 
fegyvert a legíonisták ellen, mert most 
minden románra szükség van az ország 
védelméhez, a kommunisták és a zsidók 
elleni harchoz.

A román rádió bemondói éjszaka azt 
hangoztatták, hogy a légihaderő, a con­
stanzai tengerészeti különítmények és az 
egész constanzai, brilai és a galaci hely­
őrség a légió mellé álltak. A hivatalos 
jelentések viszont úgy tüntetik Fel a 
helyzetet, hogy a karhatalom az egész 
vonalon a kormány mellett van.

Éjfél után a bukaresti rádió még azt is 
közölte, hogy

két teljes hadtest, köztük az ötödik, 
brassói hadtest úton van Bukarest 

felé.

A. bukaresti rendőrfőnökség és több 
vidéki város rendőrsége a légiókkal ro­
konszenvez és ez az egyik oka annak, 
hogy a kormányhatalom nem tudott úrrá 
lenni a lázadók mozgalmán. A légioná­
riusok rádióbemondói állandóan hangsú­
lyozzák, hogy a mozgalom híven kitart 
Németország mellett, de ragaszkodik ah­
hoz, hogy a kormány megbízható vasgár­
disták alá kerüljön.

A bukaresti rendőrfőnőkség épülete a 
légionáriusok kezében van, legalább is

a rádióban a rendőrfőnök mint a lé­
gionárius Románia rendőrfőnöke in­
tézett buzdító szavakat a legionis- 

tákhez.
Horia Sima szerepe sem világos. — A 

legíonisták magukat mindenültt Horia 
Sima követőinek mondják és a vidéki lé­
gionárius szervezeteket is arra utasítot­
ták, hogy Horia Sima rendelkezéséhez 
tartsák magukat. Azt a hírt, hogy Horia 
Sima Berlinbe utazott, nem erősítették 
meg, de nem ts cáfolták.

Szófia, í’.ouár 23. íBud. Tud.) A leg­
újabban Romániából érkezett jelenté­
sek szerint ott a helyzet kétségbe­
ejtő.

Az elmúlt 24 óra alatt a légionáriu­
sok és a katonaság között állandó volt 
a harc, amely mind hevesebbé vá­
lik.

Tiszta képet a helyzetről nagyon 
nehéz szerezni, a több oldalról 
érkezett hírek alaojáa azonban 
nagyjából megállapítható, hogy a 

rend felborult.
Az éjszaka folyamán Buszcsuknál 

Romániából Bulgáriába érkezett egy 
utas, aki részleteket mondott el a ro­
mániai véres eseményekről. Ö az első 
ember, aki a keddi és a szerdán vir­
radóra történt események után Bul­
gáriába jött. Pontosan nem tudott be­
számolni az ott történt összeütközé­
sekről, de azt állítja, hogy azokon a 
helyeken, amelyeken keresztülment.

a lakosság rettenetesen meg van 
riadva és egyelőre passzívan vi­

selkedik.
Szófia és Bukarest közt a telefon­

forgalom kát nap óta szünetel. Az 
Utrö cimti lapnak sikerült kerülő ú'o.a 
érintkezésbe lépni tudósitójávai, aki 
az alábbiakat közölte:

Silaiginak, az egyik legkedveltebb 
Iegionista vezetőnek meggyilkolása 
óta a helyzet Romániában elviselhe­
tetlen. Úgy látszik nem kerülhet sor 
kompromisszumra.

A katonaság és a legíonisták kö­
zött az elmúlt éjszaka véres har­

cok folytak le,
Antonescu tábornok az egész ország 
területére kimondotta az ostromálla­
potot. A városokban este kilenc óra 
után senkinek sem szabad az uccákon 
járni.

Antonescu a jelek szerint a had­
seregnek csupán arra a részere 
támaszkodhat, amely ellenséges 
magatartást tanúsít a légionáriu­

sokkal szemben.
Ezek főképpen a meggyilkolt Jorga 
tanár és Madgearu narasztpárti vezér 
hívei. Jorgát és Madgearut tudva­
lévőén a vasgárdisták ölték meg. An­
tonescu iránt rokonszenv él a nép^egy 
részében. Ismeretes, az ő személyes 
bátorsága és javára írják magatartá­
sát Károly volt királlyal szemben 

Románia mosí két táborra szakad* 
és a további összeütközések a két

tábor között elkerít ’hetei lenek.
Antonescu felszólította ugyan 
rffonárí ti sokat, hogy hagynák '•’_: 
testvérharcos a katonasággal en-r. a 
felszólításnak azonban kevés foga ■ - 
ja lett.

Egyes legújabb hírek szeriéit 
a légionáriusok Bukarestben ke­
zükben tartják a rádióállomást, a 
postaépületet, a telefonközpontot, 
néhány minisztériumi épületet és 

más intézményeket. 
Bukarestben ezidőszerint huszonöt- 
ezerre teszik .azoknak a légionáriu­
soknak számát, ak-k hajlandók a lé­
gionárius gondolatért meghalni Egy­
előre nem lehet tudni. mÜ.von a bele­
zet a hadseregben. A légionáriusok 
azt állítják, hogv a hadsereg repülői­
nek na,-ívrésze már hozzájuk csa'la- 
kozott. Azt is állit'ák hegv Krvová- 
ban. Jassvfca.n és más helyeken a hely­
őrség a légionáriusok táborába ment 
át. Brassóban a Dragabn-- hadtest 
csatlakozott a légionáriusokhoz és 
hír szerint Bukarest felé monytól 

Aggasztó hírek érkeznek Dél-Er- 
délvből is. Ezek szerint 

Nagyszebenben, Aradon, Temes­
váron. Lúgoson és más h"Iveken 
a hatalom a parasztok és a mun­
kások kezében vau és az elmúlt 
napi harcok rengeteg véráldozatot 

követeltek.
Ehhez hasonló a helvzet Ó-Romá- 

niában, Kraiovában, Turnu-Severin- 
ben és más helyeken. A romén rádió- 
állomás állandóan közöl a légionáriu­
sokhoz felhívást, amely arra kéri őket, 
hogyr ne harcolja rak. mert a harcok 
során elesett légionáriusok könnyeb­
bé teszik azt. hogy a zsidók és sza­
badkőművesek vegyék kezükbe a ha­
talmat. A tegnapi r~*> r-n-
geteg véráldozatct hoztak " ozá-
riusok. Ezt a bukaresti rádió is elis­
merte.

Dragalina tábornok 
Bukarest ellen vonni

LONDON, január 23. A Reuter Iroda 
belgrádi és szófiai tudósítóinak jelenté­
sei alapján így foglalják össze a zűrza­
varos helyzetről érkezett legújabb hely­
zetjelentéseket:

A Vasgárda szervezeteinek jelentékeny 
része fegyveres eiővel lépett fel. Sek he­
lyen munkások, diákok és parasztok 
csatlakoztak hozzájuk.

Belgrádi számítás szerint Bukarestben 
a felvonult vasgárdista-szervezeteket 30 
ezer munkás és diák erősítette meg, = 
ezek a részben szervezett, részben szer­
vezetlen csapatok még mindig kezükben 
tartanak számos fontos középületet, hiva­
talt és közlekedési pontot. Igv a vasgár­
disták és a hozzájuk csatlakozott elemek 
kezében van a föposta és a teleíonköz- 
pont is. A bukaresti rádió épülete és ál­
lomásai a tegnapi nap folyamán a hírek 
szerint többször gazdát cseréltek; hogv 
miiven körülménvek között, azt nem le­
het pontosan megállapítani.

A jugoszláv és bolgár fővárosban bizo­
nyosnak látják, hogy a vasóárdístáknak 
vagy Bukarestben, vagv másutt sikerült 
egy állandóan működő rádióállomásra 
szert tenni.

Ez az állomás Bukarest hullámhosszán 
román nyelven ielentkezik és a követke­
zőképpen nevezi meg magát:

— Itt a román légió rádióállomása.
A román légió rádióállomása hosszan 

és részletesen közölte azokat a különbö­
ző katonai alakulatokat, amelvek a moz­
galomhoz csatlakoztak. Igv többek között 
azt a hírt sugározták ki. hogy az ötödik 
hadtest, élén Dragalina tábornokkal, csat 
lakozott a Vasgárdához és Bukarest ellen 
vonni. Dragalina tábornok nevét a román 
határokon túl is jól ismerik: annak a ro­
mán bizottságnak, amely Rop Valér el­
nöklete alatt Turnuszeverinben Magyar-

országgal tárgyalt, Dragalina tábornok 
volt a katonai főmegbizottja és nagyrészt 
az ő magatartásán múlt, hogy a magyar- 
román tárgyalásoknak félbe kellett sza- 
kadniok.

A beérkezett hírek szerint a Vasgárda 
kezében van Konstanza, Románia fontos 
tengeri kikötője, azonfelül Jassy, Prede­
al, Ploesti és még számos fontosabb hely.

Állítólag a román flotta és légi haderő 
kötelékei is részben csatlakoztak a fele­
léshez. Arról, hogy a Romániában tartóz­
kodó német csapatok milyen magatar­
tást tanúsítanak az utolsó huszonnégy óra 
eseményeivel szemben, nincs megbízható 
értesülés.

A román légió rádióállomása drámai 
hangú közleményben fordult az ország 
lakosságához. Mindenkit ? elszól! toltak, 
hogy szűntesse be a vérontást, mert a 
Romániára most beköszöntő új rendben 
minden egyes román életre szükség lesz 
abban a harcban, amelyet az ország régi 
határainak visszaállításáért a zsidók és 
a kommunisták ellen indítanak meg. Egy 
másik rádicközlemény a szabadkőműve­
seket vádolja azzal, hogy fegyveresen tá­
madták meg a Vasgárdát.

Éjfél után a Vasgárda rádióállomása 
külön felszólítást intézett a légió erdélyi 
tagjaihoz, hogy fegyverrel a kezükben 
foglalják el azokat az állásokat, amelye­
ket ilyen fejlemények esetére jelöltek ki 
számukra.

(Folytatása 7. oldalon.)

Köd, eső
Időjóslás;
Mérsékelt szél, sok helyen köd, több 

helyen eső, a magasabb hegyeken havas- 
eső, a hőmérséklet kissé süllyed.

Hungária filmszínház
MA ELŐSZÖR

az első MAGYAR BURLFSZK:
„A pepita kabát11

MILLIÓ BONYODALOM!
ÖTLET! HUMOR! KACAGÁS. 

Elsőrendű szereplők! Előadások; dé" 
után 5, 7, 9 órakor! Híradó!
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Ä tudomány
a gyakorlati élei szolgálatában

% $ *i i-*- ^ I ' * ; jX*,/,#/, át Líráiét*j i'ihíiy legnagyobb k ut utó intézete, a Kitinéi 
Wilhelm Társaság SO éré

Mindig v.oltakxés mindig lesznek, ak k 
tudományt haszontalan játéknak, a U- 

dósokat nem ebbe a világba való álmo
dozóknak tartották. Sokszor úgy látszik, 
mintha ezt a könnyelmű ítéletet tények 
is támogatnák. Arn ha a tudomány fana­
tikusai nagyon gyakran csupán az elvont 
tudományért, a tudás büszkeségéért és a 
kutatás izgalmáért élnek is. legalább 
utólag mégis csak mindig kiderült, hogy 
valamilyen módon még a leghaszontala­
nabbnak látszó tudományos tételt is az 
élet szolgálatába lehet állítani.

Amikor a berlini egyetem alapításának 
száz éves évfordulója alkalmával, 1911- 
ben. a német tudósok megalapították a 
Kaiser Wilhelm Társaságot, az a cél le­
begett a szemük előtt, hogy olyan tudo­
mányos intézeteknek vessék meg az 
alapjait, melyek a kutató tudósokat min 
den másirányú gondtól és elfoglaltságuk 
többek között a főiskolai oktatástól is 
mentesítik, hogy ilyenképpen azok min 
deli erejüket az érdeklődésüknek meg­
felelő irányban fejthessék ki. Ezek az in 
tűzetek azóta lassankint az egész v,1a 
gon ismertté tették nevüket. A szélesem' 
körű közönség érdeklődését azonban 
csak a Harmadik Birodalom megalakuld 
sa után vívták ki. A nemzeti szociálist 
Németország, mely minden munkát a 
közösség szempontjából értékei, érvéin i 
szerzett Leibnitz gondolatának: a tudo­
mánynak. különösen pedig a termesze: 
tudománynak szoros kapcsolatban keU 
állniuk a gyakorlati élettel. Az 19.37. évi 
alapszabályreform kapcsán a kultuszmi­
nisztérium gondoskodott arról, hogy az 
intézmény az állam célkitűzéseivel ossz 
hangban végezze munkáját, egyheti Pe 
dig feladata nagyságához mérten hatal­
mas anyagi támogatást biztosított .részé 
re. A Kaiser Wilhelm Társaság valóba 
beváltotta a hozzá fűzött reményeket. Az 
utóbbi évek feltűnést keltő német tálul 
Hiányainak tekintélyes része a társasa 
37 kutatóintézetének valamelyikéből ke 
riilt ki. Az ezekben folyó munka annyin 
a gyakorlati, a mindennapi életnek szól. 
hogy még a technika, tudomány, előha 
iadás kérdései iránt nem sok érdeklődést 
mutató laikusnak is fel kell figyelnie ra

MEGVALÓSULT 
AZ ALCHIMISTÁK ÁLMA

A fizikai kutatóintézet, amely az anyu 
szerkezetének tanulmányozásával foglal 
kozik, a nagyközönség előtt a tóm rom no 
lási kísérleteivel tette magát híressel An 
csak kevesen tudják, hogy működése «én 
merül ki a kísérletezésben, hanem ma 
eddig is nagyjelentőségű felfedezésekhez 
vezetett Nemcsak elvben oldotta meg a 
elemek átalakításának problémáját, lm 
nem sikerült új elemeket gyakorlatilag 
előállítania. A kémiai intézet szinte egé­
szen a négyéves terv szolgálatában all. 
Hogy a német közgazdaság .népélelme 
zés textilipar mit köszönhet ennek a 
intézetnek, azt nfa, amikor Néntemrszá 
mint a műanyagok hazája é! a köztudat 
ban. fölösleges részletezni. A sztratoszfé­
ra-kutató intézet a -légáramlás törvényé' 
nek megállapításával főleg a repulogep- 
és automobilipart kötelezte hálára. Az. 
hogy a német repülők még télvíz idejen 
is .napról-napra támadásra indulhatnak 
Anglia ellen, nem utolsó sorban ennek az 
intézetnek érdeme. Talán kevéssé feltű­
nő de aligha kevésbbé fontos működés 
fejt ki az érc-, a vas- és a szihkatkutato 
intézet is. Az utóbbinak Például nemcsak 
a német kerámia és üvegipar köszönhet 
sokat, hanem a birodalmi autóutak, a vi 
lág legtökéletesebb outóutamak építése 
ben is ielentős szerephez jutott. Mindenki 
tudja, hogy -a széutcutató intézet kutatá­
sai nyomán Németországban hatalmat 
iparvállajatok létesültek, melyek a szén 
bőt tetszés szerint, benzint, motor- vag> 
kenőolajat, sőt a szappankészítésben es 
takarmányozásban jól felhasználható zsi 
radékokat állítanak elő.

AZ ÉLET CSODÁL 
Az a kutatómunka, mely az _élök vilá­

gával. joglalkozó.intézetekben .folyik,, ta 
Iá am ég az atoniromb elásnál is érdeke- 

* ‘ ■ a biológiai intézet az örökléstani

ismeretek terén vitte előre mérrükies lép­
tekkel a tudományt. Az itt ejért elméleti 
eredményeket főképpen a nővén:,kísér­
leti intézet kamatoztatta, meglepő siker­
rel. Sikerült többek között a búza , és 
rozs, a búza és szudáni fű keresztezése, 
niég pedig úgy, hogy az áj növény ősei­
nek csupán kedvező tulajdonságait egye­
sítse magában. Rendkívül nagy jelentősé­
gű eredmény volt az úgynevezett édes- 
lupin kitenyésztése. A keserülupinrol mar 
rég köztudomású volt, hogy ha nem len­
ne keserű és ha magjait nem hullatná el 
idő előtt, takarmányozási célokra kitű­
nően megfelelne. A növénykísérteti in­
tézet ezeken a hibákon segített és az ui 
növény termelése máris a német mező- 
gazdaság szétés köreit foglalkoztatja. Nem 
kevésbbé nagy bálára kötelezte az inté­
zet a német mezőgazdaságot azzal, hogy 
olyan nemesített növények magvaiva 
látta el, melynek a hidegebb klímát is iol 
bírják. Az állattenyésztési intézet hason­
lóképpen hasznos munkát végzett. Abból

a .megfigyelésből kiindulva, hogy a ké­
rődzők gyomra a nitrogénnek tehenévé 
való átalakítása közben fellépő szerves 
vegyületeket. az amidokat. teljes értékű 
fehérjeként tudja feldolgozni, óban mes­
terséges takarmányt bocsátott az állat­
tenyésztés rendelkezésére, melyet a le­
vegőből is elő lehet állítani. A német te­
henek tehát a jövőben úgyszólván a le­
vegőből is megélnek. Sőt még az ember­
tani és pszichiátriai intézetek munkája 
sem maradt az elmélet keretei között. A 
német fai ápolási és népegészségügyi tör­
vények ezeknek az intézeteknek tudomá­
nyos eredményeire támaszkodnak.

F.z a rövid összeállítás is meggyőzhet 
arról hogy ha Németország a most _to- 
lyamatban levő nagy erőpróbából győz­
tesen kerül ki. ha a gazdasági háború ne- 
kézségeit, amint a lelek mutatják, at 
tudia hidalni, akkor ebben nem kis része 
van a Kaiser Wilhelm Társaság 37 inté­
zetében munkálkodó nyolcszáz tudósnak. 
Ám ez a munka nem osak a háborúnak es 
néni ..csak Németországnak szol. Amint 
Németország eddig sem zárkózott el az 
elől, hogy kutatóintézeteinek mijnkaiabaii 
külföldi tudósok is részt vegyenek, úgy 
bizton lehet számítani arra is, hogy J 
német kutatás tudományos eredményei.^ 
amennyiben nem katonai titkokról Val' 
§zó, — idővel az egész emberiség koz- 
kincsévé válnak.

A Kossuth üccai egyházrész 
tanácsos gyűlése

A Kossuth uccai egyházrész most 
tartotta tanácsos gyűlését a regi Uo- 
czi-Lntézet rajztermében B a i a Mi­
hály lelkipásztor és dr V a sa r y Ist­
ván egyházrészi főgondnok elnöklete

Baja Mihály lelkipásztor buzgó 
imádsága után szeretettel üdvözölte a 
megjelenteket és a gyűlést megnyitot-
taD é z s i István egyházrészi pénztá­
ros felolvasta az 1940. évi zárószama- 
dást, bemutatta a vagyonim árt es 
előterjesztette az 1941. ém kol meg­
vetést. mint a számvizsgáló bizottság 
által felülvizsgáltakat és az miezo- 
bizottság által jóváhagyottakat. A 
övülés elfogadta az elöterjeszteseket 
és Dézsi Istvánnak kezdette. fo,va
buzgó munkálkodásáért köszönetét
szavazott. - ,

A számadások tárgyalása folyamán 
ismertette elnöklő lelkipásztor a ka- 
rácsonvi segélyezést, melyben alapo­
san kivették részüket a ttoi kor es 
tanítótestület s támogatták az egyház - 
részt .e.ngmes munkában.

Szendy István igazgató hozzászó­
lásában kifejtette, hogy bár aggoda­
lommal néztek a karácsonyi segélye­
zés elé. ennek ellenére az egvhazre&z 
iskolája most részesült a legnagyobb 
támogatásban. Köszönetét fejezte ki 
Baja Mihály lelkipásztor, az egyház- 
rész vezetősége és a női kör munka- 
ja iránt. A gyűlés a köszönetét elfo­
gadta és megerősítette az egy,hazresz 
vezetőlelkésze iránt, aki a 2000 pen­
gőnél nagyobb értékű akciót vezette 
és irányította.

Azután Biky Gábor vallastarmr 
terjesztette elő az intéző bizottság 
határozata alapján az egyhazreszt ta­
nácsosválasztás ügyét. Az eloteijesz- 
tés elfogadása után elhatározta a ayu- 
lás., hogy a tanácsosválasztas héttőn. 
27-én regóel lesz a Kossuth uccai 
templomban az istentisztelet után tar­
tandó gyűlésen.

A gyűlés ezután még az urvacsorai 
szerek, a reverzális és a templomfu- 
tés ügvét tárgyalta. A gvules az el­
nöklő íelkipásztor szívből |ovo imád­
ságává! ért véget.

4z egyetemi altisztek 
az egyetemi templomért

A debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem altiszti kara pár évvel 
ezelőtt jótékonycélú estélyt rendezet, 
az egyetemi templom javára. Az es­
tély nagysikerű volt és a tiszta bevé­
telt az altiszti kar bankban heh ez te 
el s gvümőlcsöztette. Az összeg fel­
nőtt 500 pengőre. Most az egyetem, 
altiszti kar írásos beadványban kozo,- 
te dr. Mitrovics Gyula rektorral, 
hpdv az összeget, melyet mellékeltek, 
fordítsa az egyetemi templom díszes 
ablaküvegekkel való ellátásának *ott- 
sédeire. Á vektor a kérésnek elege, 
tett és átiratban erről értesítette az 
edyetemi templom épitöbizottságai. 
Az egyetemi altiszti karnak ez a cse­
lekedete valóban példaadó lehet azok 
számára, akik az egyetemi templom 
ügyét szívükön viselik.

Tisztújítás a fodrász 
szakosztályban

A Debrecen és vidéke ipartestület fod­
rász és kozmetikus szakosztálya most 
tartotta Glatz Károly elnök és Nosztrav 
Lajos ipartestületi kiküldött vezetese 
alatt tisztújító szakosztályi ülését. Glatz 
elnök bejelentette, hogy a szakosztály 
tisztikarának mandátuma lejárt s kérte, i 
hogy a választásokat ejtsék meg. A vá- 
lasztások meglepő eredménnyel végződ- . 
tek, mert a régi elnökség kisebbségben 
maradt és a szakosztályt most mar az 
ipartestület elöljáróságában nemcsak 
Glatz Károly, hanem Nagy Ferenc is 
képviseli. Egyébként a megejtett válasz­tok során a szakosztály elnöke Nagv 
Ferenc, alelnökei pedig Glatz Karoly es 
Nemes Alajosné lettek. A szakosztály 
jegyzője Horváth Jenő, pénztárnoka Sze- 
letzky János, ellenőre Kelemen István és 
gödi Sándor, a tanonevízsgáló bizottság- 
ba a fodrászszakostály részéről Nemes : 
Alajosné. Pelles András, Nagy Ferenc. » 
Biró Kálmán, Huszti Uszlóné, Bíró Lász­
ló. Hcrgonyi Sándor, Zsuffa László, Ht- 
degkuthy János, Ivanovics Lajos, Szeletz- 
ky Ján.,s, Gőnczv Lászlöné, Tolvay Ist­
ván és Király Lajos, a kozmetikusok ré­
széről Spitzer Erzsébet, Gyarmathy Mik- 
lósné, Békési Elle, Bernit Józsefné. Gold 
mann Anna, Bányász Ilona és dr Gácsné 
kerültek be. Nagy Ferenc elnök a válasz­
tás után megköszönte a bizalmat és a 
szakosztályi ülés ezzel véget is ért.

Milyen okmányokat kell készen 
tartani a népszámlálásra?

Az összeírásnál bevallott egyéni adatokat adókivetés 
céljára nem lehet felhasználni

Csutka temetkezési vállalat, Dé, 
genfeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81. 
Lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki 
szállításokat, exhumálásokat olcsó 
áron vállal.

sibb.

A népszámlálási nyomtatványokon i1- 
Ült kérdésekre mindenki.köteles a való­
ságnak megfelelő válaszokat adni.. A be- 
iegvzett adatokat a lehetőség szerint 
eredeti okmányokkal kell igazolni. A mi­
niszteri rendelet előírja, hogy ezeket az 
okmánvokat a népszámlálás tartania, 
alatt február 1-től 15-ig -- műiden 
családban és lakásban. állandóan készén 
kell tartani, úgy hogy ha a családnak 
bármelyik tagja van otthon, a család ősz- 
szes tagjaira, sőt az alkalmazottak rá 
vonatkozó okmányokat is tel tudja mu­
tatni. A legfontosabb ilyen okmányok a 
következők. Mindenekelőtt a rendőrségi 
bejelentőlapok és a születési anyakönyvi 
kivonatok. Aztán az iskolai bizonyítvá­
nyok, oklevelek; ipari és más képesíté­
sekről szóló bizonyítványok, a szürke 
színű katonai igazolvány: lap. a poigáii 
személyi lap. egyéb katonai és Polgári 
oktitánvok, jnunkakönyvek. stlv Újból; 
hangsúlyoz.zuk. hogy a törvény értelmé­
ben ezeket mindenki köteles kéznél tar- 
tgnirés a számlálóbíztgs kívánságára fel­
mutatni.. ... ; .

A számlálóbiztos áz összeírás tartama; 
alatt közhívatalnvkuak tekintendő.,.mun­
ka iának megkezdik, előtt-közhivatali es- 
Kür tesVés a Momásara futott adatokat-

mint hiv ’n titkot megőrizni köteles. 
Utasítv: , h gy a közönséggel vdva- 
riusari bú V viszont, a közönséget is 
kéri a ;nénszán,.ílás vezetősége, hogy _a 
számláié biztosokat közérdekű rtiuukáiuk- 
ban ne akadályozza, hanem minden le­
hető módon segítse. A hatóságok Indiák, 
hogy ma senkinek sem könnyű az élet. A 
közönségnek viszont azt kell tekintetbe 
venni, hogy a népszámlálást a kormány- 
rendel etek értelmében záros határidő 
alatt feltétlenül be kell fejezni. Az össze- 
írási munka nenf iiir halasztást, A kö­
zönség tehát ne vegye zaklatásnak, ha a 
számlálóbiztos sürgeti a nyomtatványok 
kitöltését, vagy az általa feltett kérdé­
sekre a Választ.

Mindenki nyugodt lehet, hogy a beval­
lott adatok csak az illetékesek kezébe 
kerülnek, azokat tisztán általános statisz­
tikai célokra használják. Szigorúan tiltja 
a törvény, külön is, hogy az egy éni ter­
mészetű adatokat a hatóságuk adókiveté­
si célokra felhasználják. A háztulajdonos., 
vagy. ineg.bizul.ua köteles a számlálóbiz­
tos kérdésére felvilágosítást adni. hogy a 

. házban, illetve a lakásokban pny egyén 
tartózkodik. Ez azért szükséges, hogy az 
összeírásból senki'ki ne maradjon,

Gyászrovat
Geréb István 18. évében elhunyt. 

Temetése ma délután 3 órakor lesz a 
Köztemető ravatalozó terméből. La­
kás: Barczaság ucca 9. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Franku Sándor siketnéma élt 65 
évet. Temetése ma délután kettő óra-, 
kor lesz a hármas ravatalozó terem-i 
bői Fehértói vállalatának rendezésé-) 
ben.

Keszthelyi Szabó Bertalan, a hajdú­
nánási kir. járásbíróság nyug. elnöke 
70 éves korában Budapesten meghalt. 
Szombaton délután fél négy órakor 
temetik a református egyház szertar­
tása szerint a Farkasréti temetőbe i, 
A Dobossv, Bónyi, Dobozy. Nánássy.j 
Hegedűs, Belényessy családok gya-j 
szólják.

Greczkó Sándor temetése. Őszintéi
nagy részvét mellett temették e! az; 
elhunyt Greczkó Sándor banktisztvi-; 
selőt, dr Végvári Sándor rendört&ná-j 
esős édesapját. A temetésen tnegje-5 
lent Komlóssy Pál rendőrfőtánácsos,: 
Szabó Gyula rendöríanácsos, Czakó; 
Zoltán rendöríanácsos és K'őnyöky 
József rendőrkapitány vezetés'évei s 
rendörtisztikar, Császár Péter feli 
ügyelő vezetésével a detektivteshilci 
A gyászszertartást "Láng P§1 pápai ka­
marás végezte,
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Kovarczot felmentette,
társainak egyrészét 
fegyházra és börtönre 
ítélte az ötöstanács

Budapest, január 23. A Kovarcz-per 
utolsó napján, a csütörtöki folytatólagos 
főtárgyalás megnyitása után az elnök íel- 
szólította a vádlottakat, hogy az utolsó 
szó jogán egyenként mondják el védeke­
zésüket.

Először Völgyi szólalt fel, majd An­
gyal István kívánt az utolsó szó jogá­
val élni. Nyomban politizálni kezdett, 
úgyhogy az elnök két ízben is figyelmez­
tette, hogy védekezzék és ne politizál­
jon, végül

beismerte, hogy titkos szervezkedést 
folytatott a vasutasság körében, Szá- 

lasi-röpiratokat terjesztett,
de ez — szerinte —•‘nem bűn s felmenté­
sét kérte.

Lendvay, a következő vádlott is 
politizálással kezdte beszédét. Az elnök 
megvonta tőle a szót.

— Itt nincs politizálásnak helye, üljön 
le.

Miután a többi vádlott az utolsó szó 
jogán nem kívánt felszólalni, a tanács 
visszavonult ítélethozatalra.

Háromórás tanácskozás után az elnök 
kihirdette az ítéletet.

Bűnösnek mondotta ki Kábái Jánost 
robbanó anyag felhasználása és jogosu­
latlan tartása bűntettében, egyrendbeli 
kormányzósértés vétségében és a törvé­
nyes jogrend veszélyeztetésének bűntet­
tében, ezért összbüntetésüT: két és félévi 
fegyházra ítélte.

Bűnösnek mondotta ki Bádonyi Osz­
kárt, Cseh Kálmán és Bock Ádám 

vádlottakat
robbanóanyag felhasználásának, illetve 
tartásának bűntettében, ezért fejenként 
másfélévi börtönnel sújtotta őket.

Völgyi Jánost a törvényes jogrend ve­
szélyeztetésének bűntette címén egy évi 
börtönnel sújtotta. Bűnösnek találta 
Lendvai Vincét és Balogh Józsefet ugyan 
ezen büncselekménv vétsége címén, az 
előbbit háromhavi, az utóbbit hatheti 
fogházra ítélte. Szloboda Vilmost a fel- 
jelentési kötelezettség elmulasztásának 
vétsége miatt, Tóth Bélát a törvényes 
jogrend veszélyeztetésének vétségé és 
Víg Jenőné ugyanezen bűncselekmény 
miatt három-három, illetve egyhónapi 
fogházbüntetést kapott.

Elítélte a bíróság még Vámos Kál­
mánt két hónapra, Cserepes Jánost 
egyhavi fogházra. A többi vádlottat a bí­
róság bizonyítékok hiánya miatt felmen­
tette.

A felmentett vádlottak között van 
az elsőrendű vádlott: Kovarcz Emil 

országgyűlést képviselő is.
Az indokolás megállapítja, hogy a 

nemzeti szocialista mozgalomnak 1938 
tavaszián számos vasúti közalkalmazott 
tagja volt. A jelen bűnper ennek a szer­
vezésnek a kiépítését és módszereit öleli 
fel. Ebben a munkában irányító szerepet 
játszott: Kábái János, Völgyi János és 
Angyal István.

A módszer titkos volt, a törvényes 
jogrend törvényellenes megváltozta­

tását foglalta magában.
A vasutasokat római számok alatt tartot­
ták nyilván.

Kábái jelezte Bádonyi és Cseh Kálmán 
előtt, hogy kézigránátokat is fog hozni a 
terrorcselekményekhez.

Az elnök ezután megállapította, hogy 
mely robbanóanyagok és fegyverek vol-

V í g s z i n ház
Csak 16 éven felüliek részére a I legizgalmasabb amerikai világ-

I film;

FRANKENSTEIN FIA
I Fősz.: Boris Kailoíf — Lugosi 
I Béla Basil Ralbbonc Lionel 
I Atwill,

tak alkalmasak emberélet kioltására. — 
Majd Bádonyi Oszkár vasúti hordár sze­
repével foglalkozott, akinek kocsmai ki­
jelentése indította el a nyomozást és lep­
lezte le a nyilas megmozdulást.

Külön-külőn foglalkozott az ítélet in­
dokolásában az ötöstanács a többi elítélt 
szerepével.

— Nehéz helyzetben volt a bíróság 
— folytatta Héthelyi elnök az ítélet 
indokolását. — Arra azonban, hogy a 
rendőrségen a detektívek bántalmaz­
ták volna a vádlottakat, semmiféle 

adat nem merült fel,

_ Arra sem merült fel adat :— foly­
tatta az elnök —, hogy az elítéltek lelki 
kényszer hatása alatt tettek beismerő 
vallomást.

Az elnök végül az ítélet indokolásának 
jogi részévet foglalkozott, majd ügy a 
vád, mint a védelem bejelentette peror­
voslatait és így az ügy iratai rövidesen 
felkerülnek a Kúriára, mely végső fokon 
dönt ebben a bűnperben.

Formális ülést tartott a Ház
Budapest, január 23. A képviselő- 

ház formális ülésre ült ősszé. A Ház 
ülése iránt igen na,fv érdeklődés nyil­
vánult meg. Tasnádi Nagy András el­
nök negyed egvkor nyitotta meg az 
ülést. Megemlékezett a Kormányzó 
fiúunokáiának születéséről, amely al­
kalomból a képviselőház nevében ki­
fejezte az államfő előtt szerencsekívá- 
nataií. Bejelentette, hogy Kálim volt 
finn köztársasági elnök elhunyta al­
kalmából a képviselőház részvétét tol­
mácsolta a testvérnemzet budapesti 
követének, majd elpareniáka Huszár 
Mihályt, aki három cikluson át volt 
a sárvári kerület képviselője. Az el­
hunyt képviselő emlékét a Ház jegy­
zőkönyvében örökítette meg.

Teleki Pál gróf miniszterelnök

beterjesztette a háromhatalmi egyez­
ményhez való csatlakozás, valamint a 
magyar—jugoszláv barátsági szerző­
dés becikkelyezéséről szóló törvény- 
javaslatokat, továbbá az 1940. évi 
statisztikai munkatervet és a legfőbb 
állami számszék jelentését az 1939—- 
40-es költségvetési év utolsó harma­
dában előfordult hiteltúllépésekről.

Az elnök ezután napirendi indít­
ványt tett. Eszerint a Ház legközeleb­
bi ülését 28-án, kedden tartja. Az 
ülés napirendjén a háromhatalmi 
egyezményhez való csatlakozást és a 
magyar-jugoszláv barátsági egyez­
ményt becikkelyező javaslatok tárgya­
lása szerepel. Az ötperces ülés egy 
óra húsz perckor ért véget,

Gazdasági vezérkart szervez az USA
. Washington, január 23. (NST) Jólérte­

sült körökből származó hír szerint a Fe­
hér Ház gazdasági vezérkar alakítását 
tervezi a tengelyhatalmak ellen terve­
zett gazdasági offenzíva vezetése és el­
lenőrzése, továbbá az amerikai fegyver­
kezési program pénzügyi kérdéseinek 
egyesítése céljából. Ennek a gazdasági 
vezérkarnak lesz feladata ezenkívül a ki- 
viteli-szabadalom-rendszer megteremté­
se, valamint hadi szempontból fontos 
nyersanyagok összevásárlása és felraktá­
rozása. Jólértesült körök állításai szerint 
ezzel kapcsolatban nem csupán az Egye­

sült Államok szükségletét veszik tekin­
tetbe, hanem a délamerikai államokból 
is össze akarják vásárolni mindazokat a 
nyersanyagokat, amelyeket el szeretné­
nek vonni a tengelyhatalmaktól. Végűi 
erre a gazdasági vezérkarra bíznák más 
hadviselő államok amerikai vagyonának 
kezelését és ellenőrzését. Erre az utolsó 
pontra vonatkozóan még nagy vélemény­
eltérés tapasztalható a pénzügyminiszté­
rium és a külügyminisztérium vezető sze­
mélyiségei között. Elsősorban Sumner 
Welles külügyi államtitkár nem ért egyet 
ezzel az utóbbi tervvel.

Úlmoshottal, boxerrel ütöttél! le 
és raboltál! hi a Kondoros-csárda mellett

Két és fél évi fegyházat kaptak a rablók
volna elTavaly novemberben vakmerő, bes­

tiális rablótámadás történt Debrecen­
ben, a Vámospércsi úton, a Kondoros! 
csárda közeiében. Szabó Gábor és 
Nagy Gábor többszörösen rovott- 
múltú érmíhályfalvai lakosok Debre­
cenben jártak — állítólag munkát ke­
resni. de nem találtak és este hazafelé 
indultak Érmihályfalvára. Nagy Gábor 
tanácsára elhatározták, mind minden­
áron pénzt szereznek, valakit leütnek 
és kirabolnak. Szabó Gábor eleinte 
húzódozott, de Nagy Gábor letorkol­
ta; _ Te ütsz először, ha nem, téged
váglak szájba a boxerrel. Szabó Gá­
bor erre kötélnek állt.

Útközben összetalálkoztak M i k ó 
Sándor nagylétaí gazdával akivel kö­
zösen megittak egy liter bori a Kon­
doros! csárdában és amikor újra az 
országúton haladtak. Nagy Gábor in­
tett Szabónak és oda is súgta: Kezd­
heted .. • Szabó Gábor ólmos bottal 
fejbeütötte a nasgylétai gazdálkodót 
aki tántorogni kezdett. Erre Nagy Gá­
bor boxerrel ütötte mindaddig, amíg 
elvesztette az eszméletét és elrogyott 
a földre. Erre csizmájukkal rugdalták 
az daléit embert addig, amíg beleesett 
az útszéb, vízzeltele árokba. Közben 
elvették a noteszét, amelyben 15 pen- 
öő volt bankjegyekben. A rablás után 
otthagyták a hideg időben az árok 
vizében az eszméletlen embert és még 
szerencse, hogy hamarosan rátalál­
tak. mert máskülönben ott pusztult

Szabó és Nagy előzőleg Debrecen­
ben két betörést is megkíséreltek: a 
Déli soron Rottmann Nándor üzletébe, 
a Monostorpályí úton DanczLnger La­
jos üzletébe akartak betörni. Fesze­
gették is a zárt. a redőnyt, álkulcsot 
is használtak, de a járókelők és a 
házőrző kutyák megzavarták munká­
jukban és így nem sikerült a betö­
rés.

A csendőrök rövidesen elfogták a 
két rablót és bekísérték a fogházba. 
A debreceni kir. törvényszék Fővé- 
nyessy Sándor elnöklete alatt működő 
büntetőtanácsa csütörtökön tárgyalta 
ügyüket. A vádat dr Porkoláb Károly 
kir. ügyész képviselte.

A vádlottak beismerték a rablást s 
betörési kísérletet. Szabó Gábor az­
zal védekezett, hogy őt Nagy Gábor 
kényszerítette a rablásra, mert leülés­
sel fenyegette, ha nem engedelmeske­
dik. Megittam egy félliter bort — 
mondotta ■— és akkor így döntöttem: 
inkább én ütök le valakit, mintsem 
engem üssenek le. így keveredtem 
bele a rablásba.

A bíróság a bizonyítási eljárás le­
folytatása után Nagy Gábort és Sza­
bó Gábort rablás és kétrendbeli be­
törés kísérlete miatt egyenkint két és 
fél évi fegyházra ítélte. Az ügyész sú­
lyosbításért, a védők enyhítésért fel­
lebbeztek.

5

Német népek 
Gibraltár fölött

Zürich, január 23. Gibraltárból je­
lentik: A múlt hétfőn két idegen re­
pülőgép jelent meg Gibraltár felett és 
felderítő repüléseket végzett a kikö­
tő és az erődítmények felett. A hiva­
talos megállapítás szerint a gépek 
német gépek voltak. Ez volt az első 
eset, hogy a Földközi tengernek ezen 
a részén is megjelentek a német légi­
haderő gépei,

FEREKCJÓBEF
KESERÜVII

A Bermudák két szige­
tét bérbevette az USA

Newyork, január 23. (Német Távirati 
Iroda.) A bermudaszigeti Hamiltonban 
hivatalosan közölték, hogy a Morgan és 
a Tucker szigetet az Egyesült Államok 
99 évre bérbevette légi támaszpontok lé­
tesítésére. Az „International News Ser­
vice" jelenti ezzel kapcsolatban London­
ból, hogy az angol kormány megerősítet­
te e légi támaszpontok bérbeadását. A 
jelentés szerint két kis szigetről van szó 
a Bermudák délnyugati oldalán. A szige­
tek nagyon alkalmasak légi támaszpont 
céljaira. (MTI)

A Downing Street 10 
megsemmisült

Vichy, január 23, (NST) A Paris 
Soir azzal a kérdéssel foglalkozik, 
vájjon hol iakhatik jelenleg Churchill 
miután a Downing Street 10. számú 
házat, az angol miniszterelnökök ősi 
lakhelyét nemrég egy német repülő- 
bomba rombadöntötte. Churchill csa­
ládjával egy darabig még a ház lég­
védelmi óvóhelyén lakott, azután 
azonban ismeretlen helyre költözött. 
A francia lap szerint az angol minisz­
terelnök valamelyik londoni bomba­
biztos légvédelmi pincében tartózko­
dik, de tartózkodási helyét szigorúan 
titokban tartják.

1 debreceni túristák 
gyűlése

A Magyar Túrista Egyesület debre­
ceni osztálya ülést tartott, mely az el­
nökség javaslatára a megüresedett 
titkári állás, teendőinek ellátására Kö- 
kényessy Katalint kérte fel. Minden­
nemű túristaügyben hozzá fordulhat­
nak a tagok és az érdeklődök, a Vá­
rosi Takarékban délelőtti órákban 
készséggel ad tájékoztatást.

Elhatározta a turista gyűlés, hogy 
február hó 1-én farsangi túrista össze­
jövetelt rendez a Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesületével karöltve, a 
Kossuth ucca 51. szám alatt lévő 
klubhelyiségben. Erre az estére a 
meghívók szétküldése folyamatban 
van.

A február hó 4-én tartandó vetített­
képes előadásra is felhívta az osztály­
tagok és érdeklődők figyelmét az el­
nök, mert ez alkalommal dr Scher- 
mann: A Szepesség paradicsoma című, 
szebbnél szebb képeket magában fog­
laló előadás lesz műsoron fél 7 óra­
kor a múzeumban, a bérleti előadás- 
sorozat keretében.

Felhívta még az elnök a figyelmet 
a budapesti túrista ankét tárgysoroza­
tára, melynek minden túris a szem­
pontjából fontos pontjai a túrista ér­
dekek szem előtt tartásával állíttattak 
egybe, s amely ankéttől a magyar tú- 
ristatársadalom igen sokat vár és re­
mél. Programján szerepel a mindenkit 
érdeklő vasútijegy kedvezmény ügye 
is, melytől a rendezhető kirándulások 
sikere is függ a jövő évben. Várako­
zásteljesen tekintenek a turisták en­
nek az ánkétnak a sikere elé

Vásároljon hirdetőinknél!
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ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
„Megváltó", Major örökösök, Piac u.

18 __ „Muraközy", Preiser Ernő, Piac U.
72. — „Bocskay", Lassánvi József, Ceg­
léd u. 22. — „Csokonai", dr Baíáry Ist­
ván, Mester u. 43, — „Árpád fejedelem", 
Mikes Béla, Csapókért.
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|ány tábornok a honvédség 
protestáns szervezetének 

főgondnoka
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Vitéz .lány Gusztáv m. kir. titkos ta­

nácsost, m. kir. altábornagyot -kimeveztéK 
a m. kir. honvédség protestáns egyházi 
szervezetének főgondnokává az 1941 ja­
nuár 1.-től 1943 december 31.-ig terjedő 
időre.

-_ A debreceni rei, egyház tanya:
egyházrésze tanácsosválasztó tilcse 
szombaton, január 25-én lesz a Nagy­
templomban reggel 8 órakor.

— Az erdélyi párt vidéki tagozatainak 
megszervezése nagy lendülettel folyik.

__ Egyetemi gyakornokok eskü­
tétele. A kultuszminiszter Kosz a Jó­
zsefet, Magyar Istvánt., Sulyok Sán­
dort s dr. Rácz Jenőt a debreceni 
egyetem íheologiai karához. Szabó 
Etelkát osdig a debreceni egvetenr 
könyvtárhoz főiskolai gyakornokokká 
kinevezte. A kinevezett egyetemi 
tisztviselők csütörtökön dr. Mürovics 
Gyula rector magnificus kezeibe a 
hivatali esküt letették.
__ Kinevezés. A pénzügyminiszter

Hadházy László hajdúhadházi község? 
díjnokot számgyakornokká kinevezte 

— Svájc kereskedelmi delegációt kül­
dött Moszkvába, Moszkvai távirat sze­
rint szerdán svájci kereskedelmi delegá­
ció érkezett Moszkvába, Svájc és Szov- 
jet-Oroszország között eddig nem volt 
semmiféle kereskedelmi kapcsolat, a 
svájci kormány csak most határozta el 
magát arra, hogy kereskedelmi szerző­
déssel lehetővé tegye a két ország áru­
cseréiét. Ugyanazon a vonaton, amelven 
a svájci delegáció utazott, az orosz fő­
városba érkezett a szovjet berlini keres­
kedelmi missziójának elnöke is.

— Számlálóbiztosok figyelmébe! A
népszámlálás vezetője közli a kijelöli 
számlálóbiztosokkal, hogy a legköze­
lebbi összejövetel ma d e. 11 órakor 
lesz a városháza közgyűlési termében. 
Ezen az összejövetelen résztyesznek a 
belvárosi, kertsé.ri és telepi számláló- 
biztosok és számlálóbiztos jelöltek 
azoknak a tényleges tanítóknak kivé­
telével, akik iskolájukban tanítással 
vannak elfoglalva. Résztvesznek a ía- 
nvaí számlálóbiztosok közül azok 
akik esküt még nem tettek. A belvá 
rosi, kertségi és telepi számlálóbizto 
sok eskütétele, részükre a nyomtat­
ványok kiosz'ása e hó 27-én, hétfőn 
d. e. 10 órakor kezdődik a városháza 
közgyűlési termében. A tényleges 
szolgálatban álló tanítók hasonló cél­
ból 27-én, hétfőn d. u. 5 órakor jelen­
nek meg ugyanott. A népszámlálási 
felülvizsgálok legközelebbi összejöve­
tele 28-án, kedden d. u. 5 órakor lesz 
a városháza közgyűlési termében.
_ Francia bélyegek Pétain képével

Pétain tábornagy arcképével háromféle 
új bélyeg kerül forgalomba. A 40 centi­
mes bélyeg színe barna, a 80 centimese 
sötétzöld, az 1.50 frankos bélyegé sötét­
kék lesz. A bélyegeket január 25-én bo 
csátják ki

— Pál herceg és Olga hercegnő a bel­
grádi magyar követ estélyén. Belgrádból 
jelentik: Báró Bakách-Bessenyey György 
belgrádi m. ikír. követ és neje folyó hó 
22.-én estebédet adott Pál régensherceg 
és Giga királyi hercegnő tiszteletére. Az 
estebéden jelen volt még: Toering gróf 
nő, született Erzsébet görög királyi her 
cefcnő, Cvetkovics Dragísa miniszterel­
nök és neje, Cincár-Markovics Alexan­
der külügyminiszter és neje, Antics Milán 
udvari miniszter és neje, valamint több 
más jugoszláv és magyar előkelőség. Az 
estebéd után Lengyel Gabriella hegedű- 
művésznő játszott klasszikus és magyar 
darabokat.

Ciánnal 
meg* magát a

■Jelentettük, hogy Karcagról beszál­
lították a debreceni klinikai telepre 
dr, Goldberger Izsó 52 éves közismert 
karcagi orvost, aki öngyilkosságot 
követett el, igen erős méreggel mér­
gezte meg magát és a klinikán, anél­
kül, hogy visszanyerte volna eszmé­
letét és kihallgatható lett volna, meg­
halt. ...

Időközben pedig a karcagi rendőr­
ség sürgős kihallgatását kérte egy 
tiltott műtét után beállott haláleset és 
ennek kapcsán megindult rendőr? 
vizsgálat ügyében, de ezt a kihaliga 
tást már aem lehetett foganatosítani

mérgezte 
karcagi orvos

A hatóság elrendelte Goldberger rzsó 
holttestének felboncolását. A bonco­
lás eredménye alapján megái íapilot- 
ták, hogy a karcagi orvos nagymeny- | 
nyiségű ciánnal mérgezte meg magát, * 
oly nagy adagot vett be, hogy ment­
hetetlen volt.

Karcagon olyan hírek is vannak rá­
galomban, hogy az orvos kerckpár- 
balesct következtében vesztette ei 
életét. Ez a hír bizonyára tévedésen 

ktircagí orvos öngvil-

— Vöröskeresztes testvérek jubi­
leuma. Vasárnap délben lélekemelő 
ünnepség lesz a debreceni egyetem 
belgyógyászati klinikájának tanter­
mében. Pougrácz Józsefné, Grrida i 
Mária és Rcsch Józsefné vrröskevesz- 
tes testvérek elérkeztek vöröskeresz­
tes testvéri szolgálatuk 35, évéhez 
Ebből az alkalomból fogják őket ün­
nepelni a debreceni vöröskeresztes 
testvérek s a belgvó yászati kl-nika.

jubilánsokhoz dr. i* ornéth Béla 
egyetemi professzor, a belgyógyásza’. 
klinika igazgatója intéz beszédet.

— A debreceni saitókamarai kerü­
let titkára Benyovszky Pál. Az Or­
szágos Magyar Saitókamara elnöke, 
dr vitéz Kolosváry-Borosa M hály a 
debreceni kamarai kerület titkár? 
teendőinek ellátásával az 1941 évre 
Benyovszky Pál hírlapírót, a Dcbre- 
czeni Újság—Hajdúföld felelős szer­
kesztőjét bízta meg. A kerületi titkár 
működési köre Hajdú, Szabolcs ér 
Szatmár vármegyék területén megje­
lenő lapokra terjed ki. A kerületi tit­
kár felkéri az érdekelt szerkesztősé­
geket és kollégákat, hogy a sajtóélet­
tel kapcsolatos ügyekben akár elő­
szóval. akár írásban forduljanak hoz­
zá. Címe: D eb récén -Piac ucca 56 
Hivatalos órák kedden és, csütörtökön 
délután 2—3 óra között a debrecen' 
Újságíró Clubban (Arany Bika), vala­
mint szerdán és pénteken eke 7—8 
óra között a Piac ucca 56. szám aV.t. 
Telefon: 21-90.

* Villany-, rádiószerelés, javítás, 
átalakítás. Stern E. villanyszerelő. 
Hatvan u. 20.

— Ä hucúi ló karrierje. Antal Dániel 
EMGE körzeti felügyelő a Köztelek ha­
sábjain foglalkozott az erdélyi magyar 
lótenyésztés kérdéseivel. Különösen fel­
hívta a figyelmet a székely és a hucul 
lóra. Az utóbbi kistermetű zömök állat, 
de nincs olyan hegy, amelyre fel ne tud­
ná vinni a terhet s a legszédítöbb sza­
kadékok szélén is biztos lábbal jár. Ezek 
az apró lovak az Avas vidékén is isme­
retesek, mökány lónak hívjak. Antal Dá­
niel érdekes tanulmányát több külföldi 
szaklap is átvette és megindult az ér­
deklődés a hucul, illetőleg a mokánylo- 
vak iránt. Ez a lófajta máris nagv kar­
riert futott be, mert az erdélyi állatvá­
sárokon a külföldi lóexportőrök .keresik 
és igen jó árat adnák érte.

— Zágráb élelmezési hivatala rend eli­
tet adott ki, amelynek értelmében csak 
olyan kenyeret szabad sütni, amelyben 
50% búza- és 50% tengeriliszt van. Az 
új kenyér ára kg-ként 4 dinár 50 para.

— Oda a guba. •. Gellén Lajos gaz­
dálkodó, Kismacs 25. szám alatti lakos 
panaszt tett a rendőrségen, hogy a Ká­
roly József úton szekeréről, amíg meg­
állt az egyik ház előtt, valaki lelopta a 
gubát. A kára 125 pengő. Vásári tolvaira 
gyanakszik. A nyomozás folyamatban 
van,

— Lefeszítették a bakancsok talpát.
Különös lopási bűntény történt Sopron­
ban. Egy kereskedő reggel lement a rak­
tárba, ahol megütödve látta, hogy egy­
más hegyen-hátán hever mintegy negy­
ven pár bakancs, amelyeknek valaki le­
vágta a talpukat. Megállapították, hogy 
a betörő csakis cipészszakmás lehetett, 
mert szakértőén vágta !e a nagyméretű 
bakancsokról a talpakat, amelyeket való­
színűleg más talpaltához könnyen fel­
használt, sőt az olcsó talpforrás révén 
olcsón vállalhatta a munkákat is.

alapul, mert a 
kosságot köveiéit 
te meg magát.

cl, ciánnal mérgez-

_ A Fíííérhá! előkészítése. Az
Enyingi Török Bálintié Filléreíylel 
válasz!mányi legutóbb tartóit ■, ?cpcs 
ülésén, melyen özv. dr. Münícn Aurél- 
né elnökölt, dr. Horvay Róbertné 
ügyvezető elnök előterjesztése értel­
mében megállapította az Arany Bika 
nagytermében február 8-án, szómba; 
este tartandó teaest bevezető műso­
rát. Összeállította a meghívót, a fő­
védnökök, védnökök díszes névsoré: 
s a rendezőséget. A jegyek árusításán 
az idén is a Horn Rezső szőnyetfáru- 
ház vállalta, ahol a jegyek már kap­
hatók is. A választmány az est ügyei­
nek minél pontosabb lebonyolítása, az 
érdeklődők figyelmas felvilágosítása 
céljából mindem hétfőn d, u. 5 órától 
ülést tart az evangélikus egyház ta­
nácstermében.

Petróleum
érkezett 1

Január hónapra szóló beszerzési engedé­
lyek még a mai napon beválthatók.
Weszprémy István

Déli sor 2. sz.

_ Madáreleség-korlátozás Angliában.
Stockholmból jelentik: Angliában a ta­
karmánykészletek annyira összezsugorod­
tak, hogy még a madáreleség fogyasztá­
sának korlátozására is szigorú intézkedé­
seket hoztak. A madáreleségnek nem 
csupán mennyiségét korlátozták, hanem 
árát is lénvegesen felemelték, Az a ma­
dáreleség, amely eddig méterroázsánként 
25 schillingbe került, ma már 80 schil­
ling. Az óvintézkedések sok szegényebb 
madárkedvelőt arra kényszerítenek, hogv 
túladion kedvenc kanárimadarán. (MTI)

* Bárány- és juhhús állandóan kap­
ható Robicsekmél, Csapó ucca 14.

— Spanyol-angol megegyezés Tanger- 
űgyében. Londonból jelentik: Eden kül­
ügyminiszter szerdán tájékoztatta az al­
sóházat a tangeri nemzetközi övezetre 
vonatkozó, Spanyolországgal folytatott 
tárgyalásokról. A külügyminiszter közöl­
te, hogv Spanyolországgal előreláthatóan 
ideiglenes megegyezés jön létre, amely­
nek értelmében a spanyolok tiszteletben 
tartják az angoloknak Tangerben fenn­
álló jogait,

— Lopás a nyitott verandáról, Mos- 
kovics Adolfné, Simonffv ucca 34. 
szám alatti lakos panaszt tett a rend­
őrségen. hogy nyitott verandáiéról két 
szőnyeget besurranó tolvaj elvitt Ká­
ra 100 pengő körül van. A tolvajt ke­
resik.

— Harcmíncméteres szakadékba zuhant 
a halottszállító kocsi. Különös baleset 
történt Miskolcon az avasi temető köze­
lében. Schwartz Kornélia mezőkövesdi 
leány holttestét kocsin a kórházból az 
avasi temető halottas házába szállították. 
A kocsin ült a kocsison kívül két virrasz­
tó asszony, Izrael Zsigmondné és Dan- 
zinger Gizella. Az Avas alján, a Dani- 
völgynél a halottszállító kocsi hátsó ke­
reke megcsúszott és a kocsi a szakadék­
ba zuhant. A kocsis leugrott, a két asz- 
szonv azonban a kocsival együtt a sza­
kadékba zuhant és súlyos, életveszélyes 
sérülést szenvedett. A koporsót, amely 
összetört, a halottal együtt kiemelték és 
új koporsóban, másik kocsin szállították 
ki a halottas házba.

Az angol gépgyári munkás 
sag béremelést kap

Zürich, február 23. Az angol gépgyári 
munkásság hetekkel ezelőtt mozgalmat 
indított a munkások bcréuek javítására.
A szakszervezetekkel történt megállapo­
dás alapján vegyes döntőbíróság ült ösz- 
sze, amely tegnap hozta meg döntését. 
Eszerint a gépiparnak mintegy másfél­
millió munkása e héttő! kezdve három 
shillinggel nagyobb hetibért fog kapni.

A „Ferenc József“ keserűvlz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeméi; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg az orvosát I

A Keresztyén ifjúsági Egyesület
a Kis,templomba hirdetett külmissziói 
ünnepélyét január 26-á.n délu:án 6 
órai kezdettel, az egyesület nagyter­
mében tartja meg. El'adást tart: Nagy 
István dGkónVza intézeti igazgató- 
lelkész. Az tv:nepé’y műsorát még 
szavalatok és énekszámok fogják bő­
víteni. Belépődíj nincs. Máidon érdek­
lődőt szeretettel hív és vár a Kié..

— A hóban találták meg a fülbevalót. 
Özv. Ringbauer Gyözöné szegedi úriasz- 
szonynak a napokban elveszett egy pár 
értékes brillíáns fülbevalója. A feljelen­
tés alapián megindított nyomozás ered­
ménytelen maradt. Tóbiás Antal városi 
hordár valami úton megtudta az értékes 
függő eltűnésének körülményeit és két 
napi keresés után megtalálta azokat a 
ház előtti járda szélén összelapátolt hó­
ban. Ugyanis a két fülbevaló véletlenül 
a hamutartóba került és annak tartalmá­
val együtt az uccára lökték.

— Fejberúgta a ló. Barna Péter 6") 
éves fuvarost a debreceni vásárban egs 
ló feiberúgta. Arcán, homlokán, száján 
szenvedett súlyosabb sérüléseket. A 
mentők a klinikára szállították és ott 
ápolás alá vették. A vizsgálat megindult, 
hogy terhel-e valakit mulasztás, avagy 
gondatlanság.

- A kesztyűt elvitték, a kabátot ott­
hagyták. Gombos István gazdálkodó 
Borz uccai lakására egy tolvaj hatolt be 
és a szobában a téli kabát zsebéből e:- 
vitte a bőrkesztyűt. A kabát nem kellett 
neki, vagy nehéznek találta az elvitelre 
és végül is csak a kesztyűt vitte el. A 
tettest keresik.

— Minek az ellopott okmányok? lo-
mecz Jenóné Csap uccai lakos panaszt 
tett a rendőrségen, hogy a kosarából el­
lopták a tárcáját, amelyben pénz nem 
volt, hanem anyakönyvi okmányok, ke­
resztlevél, születési bizonyítvány és eh­
hez hasonló. Az a gyanúja, hogy valaki 
szélhámosságot akar elkövetni az okmá­
nyokkal, aki már előzőleg figyelte az 
anyakönyvi hivatalban is es azután kö­
vette. Bizonyára ez lopta el a kosárból 
az okmányokat, mert később maid fel 
akarja használni. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást. ^

— A pervesztes román paraszt hatul- 
ról nyakon szúrta az ügyvédet. Megdöb­
bentő bűnténv történt a felsővisói járás­
bíróság épületében. A járásbíróság élőit 
dr Barna Vilmos 68 éves felsővisói ügy­
véd pert indított Ilei Petru román pa­
raszt ellen egy kétszáz leies követelés 
miatt. A tárgyaláson Ilei a pert elvesz­
tette. Amikor az ügyvéd az ítéletkihirde- 
tés után kijött a járásbíróság szobájából 
és a lépcsőn lefelé ment, Ilei elöugrott 
és késével hátulról nyakonszúrta az ügy­
védet. Az idős ügyvéd eszméletlenül 
esett össze. Nyakából vastag sugárban 
ömlött a vér. Á gyorsan előhívott orvos 
segítsége semmit sem használt és dr 
Barna 15 percnyi szenvedés után meg­
halt. A gyilkost a bíróság épületében e.- 
fogták.

MA UTOLJÁRA:
Csak felnőtteknek!

„VIHAR ÁZSIA FELETT" 
Conrad Weidt hatalmas filmje. 

Holnap:
SALVATOR ROSA KALANDJAI!
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A bajnoki idény előtt folynak az erő­
sítések, a klubcserélés ilyenkor történik. 
A két Olajkár egyelőre Kispestben ma­
rad, nem: megy át Újpest csapatába. — 
Titkos, a Hungária volt balszélsője Kis­
pestbe megy és ott fog játszani tavasz- 
szal. Adám, a kassaiak volt csatára a 
Gammában jelentkezett.

Perecesen nincs megfelelő tornatere n, 
így a iabdarúgőcsapat az egyik pereces- 
moziban tartja a tornatermi gyakorlatot. 
A mozielőadás jól sikerült, a tornagya­
korlatok után még filmet is néznek a já­
tékosok. A kellemes a hasznossal egybe­
kötve ...

Az új idény első sérültje Adám, Újpest 
játékosa, aki az edzésen hüvelykujját 
törte el.

A magyar atlétaválogatott előrelátha­
tóan július hó első felében megy Helsin­
kibe és Stockholmba. A svéd, valamint 
viadal időpontjának ismerete után tud 
finn szövetség csak a finn-német—svéd 
végleges ajánlatot tenni.

A levente-síbajnokságot és egyszer­
smind a garmischi nemzetközi viadal vá­
logató versenyét február 9—iu-éu rendezi 
meg a Mátrában -a vezérkari főnök VJ. 
osztálya. Illetékes helyen kijelentették, 
hogy a levente-síbajnokságon mindenki 
résztveheí, aki a megszabott korhatáron 
belül van. A garmischi nemzetközi ver­
senyen azonban csak a 18 évnél nem 
idősebbek vehetnek részt.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel ren­
dezi a DTE Eger—Debrecen ökölvh ó 
viadalát. A DTE a műit vasárnapi válo­
gató háziverseny alapján valószínűleg az 
alanti kiváló együttessel áll szőri tóba 
Eger csapata ellen: Kötélvem, Dzurik, 
Bariba, Darai, Vécsi, Eperjessi, Kiss, Bod­
nár. Tartalékok: Kovács I„ Farkas, Tóth, 
Jóvér, Mészáros I., Mészáros 11., Kovács 
II., Bánki. Az összeállítás még nem vég­
leges. Erős és élvezetes küzdelmekre van 
kilátás és Debrecen csapata várható 
győztesnek.

Az NB. III. osztályában új sorsolást 
eszközölnek, mert kiderült, hogy rossz az 
először közzétett sorsolás. Nagy bla- 
mázs, hogy Budapesten újabban minden 
sorsolásba hiba csúszik be, aminek pedig 
nem szabadna megtörténni.

A DVSC csütörtöki edzését a pályán 
az eső és a felázott pálya miatt nem le­
hetett megtartani. A csütörtöki edzés 
helyett vasárnap tervez újabb labdaed­
zést a DVSC.

Az első mérkőzés: DiMÁVAG ellen 
Debrecenben. A DVSC tavaszi műsora 
így alakul: február 2-án, vasárnap Deb­
recenben a Diósgyőri MA VÁG ellen, feb­
ruár 9-én Debrecenben a Nagybányai SE 
ellen, február 16-án Nagybányán az NSE 
ellen és február 23-án a bajnoki rajt a 
kassai Rákóczi ellen. A Nagyváradi AC- 
cal májusban játszik a DVSC a megálla­
podás értelmében.

Nagy Géza, a Hungária Csomag néven 
ismert régi balszélsője Debrecenbe ke­
rült és a DVSC-ben kíván játszani. Ro­
mán válogatott is volt még a közelmúlt­
ban; kérdés, milyen formában és erőn­
létben van most.

— Rekord a magyar ipari munkásság 
létszámában. A Magyar Vidéki Sajtótu­
dósító jelenti Budapestről, hogy a Ma­
gyar Bank- és Kereskedelmi RT most ki­
adott időszaki gazdasági jelentésében is­
merteti gyári és kézmüvesiparunk hely­
zetét. Eszerint iparunk 1940. második ne­
gyedében 845.000 munkást toglalkozta- 
tott, ami az előző évi 823.000-es rekord­
létszámmal szemben még további emel­
kedést tüntet fel Az iparnak ezt a kon­
junkturális üzletmenetét a nemzeti beru­
házási programmal kapcsolatos állami 
rendelések, a mezőgazdáknak a tavalyi 
jó termés következtében megjavult vá­
sárlóképessége, az iparunk körében meg­
növekedőit kereseti lehetőségek és a 
visszacsatolt területeken megnyílt újabb 
értékesítési lehetőségek idézték elő.

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ

A brassói rádió szerint 
a iegionisták megadták magukat

Budapest, január 23. A brassói rádió- 
állomás ma délután 16 órakor rend­
kívüli román adásában kormányren­
deleteket közölt. E rendeletek szerint 
azonnal be kell szolgáltatni minden 
fegyvert, lőszert és robbanóanyagot. 
Azok a személyek, akik akár, mint 
végrehaj tóköz egek, akár, mini állami 
tisztviselők, jogosultak a fegyvertar­
tásra, azt 24 órán belül jelentsék be 
az illetékes katonai hatóságoknál és 
kérjék a fegyverviselési engedélyt. A 
rendelet alól mentesítik a tényleges 
tiszteket. A íegyverbeszolgáltatásí 
rendeletet 24 órán belül végre kell 
hajtani. A kormány azonnali hatály-

lyal betilt minden nyilvános gyűlést és 
tüntetést. A rendelet megszegőit sú­
lyosan büntetik. Azok, akik a bűntett 
elkövetését akármilyen formában elő­
segítik, ugyanolyan elbírálás alá es­
nek, mint maguk a tettesek. A ren­
delet megszegői felett a katonai bíró­
ság ítélkezik, amelynek ítéletét 10 
órán belül végre kell hajlani. Ugyan­
akkor felolvasták Antonescu kiáltvá­
nyát, amely szerint a zendülő legio- 
nisták az egész országban megadták 
magukat. A kormány mindenütt ura 
a helyzetnek, A rend és nyugalom 
helyreállt, A kormány felhív minden­
kit, hogy folytassa békés munkáját.

30.000 feífegyverzett vasgárdista 
Bukarestben

Szófia, január 23. (KH) Bukaresti 
jelentések megegyeznek abban, hogy 
szerdán körülbelül 30.000 ember érke­
zett vidékről a fővárosba. Ezek a 
vasgárdisták nem hordanak egyenru­
hát, de a legtöbbjüknél fegyver, re­
volver, vagy kézigránát van.

A felkelők gépfegyvereket is hoztak 
magukkal. Ezek a vasgárdisták most 
arra törekszenek, hogy erősítést vi­
gyenek a társaiknak.

Egy másik tudósítás úgy tudja, hogy

az ötödik hadsereg Bukarest felé tart. 
Bukarest rendőrfőnökéi lemondatták, 
helyébe a kormány Drágáim a tábor­
nokot nevezte ki,

Horía Sima hollétét nem lehet pon­
tosan megállapítani. Egyesek úgy tud­
ják, hogy három nappal ezelőtt Ber­
linben volt, de más forrásból jövő ér­
tesülések szerint Horía Sima Romá­
niában, de ismeretlen helyen tartóz­
kodik.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZETIIIBW

A szezon legkiemelkedőbb zenei eseménye 
lesz a Casella-trió január 31-iki koncertje
A világhírű Casella-Bonucci-Poltronie- 

ri trió 1930-ban alakult. Azóta 350 kon­
certet adott, harmincat zenekarral Sze­
repelt majdnem minden európai fővá­
rosban, Amerikában és Egyiptomban. A 
világ egyik leghíresebb triója, összjáíé- 
ka olyan tökéletes, mintha csak egy-egy 
hangszer szólna.

A kiváló művészekből álló együttes

szereplése a magyar-olasz barátságra va­
ló tekintettel nemcsak művészi, hanem 
társadalmi esemény is lesz.

Az est társadalmi jellegére való tekin­
tettel jegyeket az Olasz Kultúr Intézet 
félévi 2 P tagsági díjnak egyidejű befize­
tésével díjmentesen bocsát rendelkezés­
re a Harmathy-könyvkereskedésben levő 
jegyiroda.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
PÉNTEK: Tábori színház. B) bérlet. 
SZOMBAT délután; A mosoly országa. 

Este; Tábori színház. A) bérlet. 
VASARNAP délután: Gyöngyvirágos hu­

szárcsákó. Este: Tábori színház.
HÉTFŐ: A mosoly országa.
KEDD: Fiatalság bolondság.
SZERDA: Fiatalság bolondság, 
CSÜTÖRTÖK: Sárgarígóiészek,

MOZI
Frankenslein fia

(Vígszínház)
A homonculusgyártó Frankenstein fia 

tért most vissza a vászonra egy rémfilm 
keretében, amiben sok a sötétség, a mes­
terségesen szított izgalom, szakadó eső, 
dörgés és villámlás, rejtelmes laboratóri­
um és ami a fő: egyszerre négy szörny 
is. Meg kell adni, hogy velük nem taka­
rékoskodtak, mert közülök egy is elég 
az átlagos amerikai rémfilmekhez, itt vi­
szont egyenesen halmozzák őket, hiszem 
ennek a, műfajnak mind a négy vezető 
színészét összehozzák. A film egy szem­
pontból érdekes: ezek a kétségkívül ma­
gasabbra hivatott színészek tökéletesen 
szabadjára engedik magukban a komédiás 
ösztönt és el kell ismerni, hogy amit 
maszkban és játékban adnak, az valóban 
elsőrendű. Boris Karloff a főrém, Basil 
Rathbone, Lugosi Béla és Lionel A twill 
az alrémek — és kell-e még ennél több? 
Hogy a film milyen? Aki kedveli a titok­
zatosam nyildogáló ajtókat és ablakokat, 
a késhajigáló félkezű rendőrbiztosokat, 
nagy rombolásokat és gólemfígurákat, -— 
annak szívbeli öröme telik benne és még 
borzonghat is. Mindenki más őszintén 
derül s egyenesen megható, amikor az 
egyik rém szentimentális dallamokat ját­
szadozik a dudáján. A műsort egy ameri­

kai rövidülni egészíti ki, mintaszerűen 
óva a jóhiszeműeket az uzsorásoktól.

Filmfutár
UDVARI BAL. Deaima Dcrbin-film a 

régi kis Duí bin bakíis-háia, hamvas üde- 
sége nélkül. A hajdani kis sztár ,.nagy 
színésznő“ lett, ám, sajnos, hangja meg­
fakult, játéka modoros lett. Az ameri­
kaiak igazi vadnyugati fantáziával vitték 
filmre a mese magyar vonatkozásait: a 
magyar falusi olyan, mint egy oklahamai 
vurstli, ahol a közönség rutén, oláh és 
szerb salátaszerűen összekevert népvise­
letben nyüzsög. Van a filmnek néhány 
kedves, sikerült jelenete is, de ez nem 
tudja feledtetni a rengeteg rendezői 
gikszert. Kár, hogy a régi szép Durbin- 
filmektől örökre el kell búcsúznunk.

EGY CSŐK ÉS MAS SEMMI. A szel­
lemes, sőt franciásan pikáns válóperes 
történetben szélsebes tempóban Pereg­
nek a mulatságosnál mulatságosabb jele­
netek. Eisemann Mihály néhány fülbemá­
szó slágerét Pesten már a suzterinasok is 
fütyülik. Toliiay Klári és Jávor Pál ro­
konszenves egyéniségük minden kedves­
ségével és vidáman játsszák a két igazán 
nekik való főszerepet. Mellettük igen 
mulatságosak Peéry Piri. Rajnay Gábor s 
Patakj' Jenő a kisebb szerepekben.

NYILT-TER*
Volt feleségem, Koffer Mária jog­

talanul használja nevemet. A büntető- 
feljelentést megtettem.

Dr Aba Ervin
orvos.

* E rovatban közüliekért sem a szer­
kesztőség, sem a kiadóhivatal felelőssé­
get nem vállal

KAPTUK-ADJUK
TENGER

A HOMOKKERTI ÓVODÁNÁL
Az átmenet nélkül bekövetkezett 

olvadás, miként eddig, ú,ÍY most is le­
hetetlen helyzetet teremtett a város 
kertségeibem és külsőségeiben nagyon 
sok helyen. A legtöbb esetben csak 
átmeneti jellegű kellemetlenséget 
okoz az összefutó hóié, helyenként 
azonban súlyosabban érinti a város 
polgárait. így a Szabó Kálmán uccai 
városi óvoda udvara teljesen víz alatt 
áll, oda száraz lábbal nem lehet be­
menni. Nehezen tudjuk elképzelni, 
hogy ilyen körülmények között meg 
tud-e felelni ez az óvoda rendelteté­
sének, mert az óvónő saját hatásköré­
ben megkísérelte ugyan az óvodába- 
jutás lehetővé tételét és fahasábok el­
vágott darabjaival rakta ki a bejáró 
utat. de nem valószínű, hogy a kis­
gyermekek száraz lábbal átgázolhas­
sanak a zen a tengeren. Mert valósá­
gos tenger borítja az udvart! Valami­
vel jobb a helyzet az iskolánál, mivel 
ott az ucca és udvar csak részben van 
víz alatt.

Ezek a telkek az ucca kövezése óta 
kerülnek évenként átmenetileg víz 
alá. mert míg azelőtt a közvetlen út­
test gödreiben megállóit a víz és be­
szívódott a talajba, addig most lefo­
lyik és mivel az óvoda, valamint is­
kola előtti tér és járda mélyebb fek­
vésű. mint az úttest, természetszerű­
leg ott ,1yűl meg a magasabban fekvő 
uccarészről lefolyó víz.

Olvan hibák kellemetlen következ­
ményeit tűri most a Hornckkert la­
kossága, melyet az azeloV.i műszaki 
vezetőség követett el s amelynek el­
hárítását a mostani vezetőségtől kell 
kérnünk. Fölösleges rámutatnunk ar­
ra. hogy vizes lábbal óvodában vagy 
iskolában ülni — különösen a mostani 
náthalázjárvánvos időben — nem 
szolgálja kis óvodásaink és iskolá­
saink egészségét. (Aláírás.)______ __

jcozcytmAíSL
IDEGENFORGALMI

SZAKTANFOLOYAMOK BUDAPESTEN
A Magyar Vidéki Sajtótudósító buda­

pesti jelentése szerint az Idegenforgalmi 
Propaganda Munkaközösség felkérésére 
a József nádor műszaki és gazdaságtudo­
mányi egyetem közgazdasági karának 
közigazgatási osztálya idegenforgalmi 
szaktanfolyamot rendez „A magyarság 
mint idegenforgalmi probléma" címmel. 
A szaktanfolyam anyagát dr Markos Bé­
la, Budapest székesfőváros idegenforgal­
mi hivatalának igazgatója állította össze. 
A tanfolyamot február 4. és május 9-ike 
között 48 órában tartják meg a legkivá­
lóbb szakemberek előadásaival. A tanfo­
lyam előadói között szerepelnek többek 
között dr Markos Bélán kívül dr Gál 
László miniszieri osztálytanácsos, az Or­
szágos Magyar Idegenforgalmi Hivatal 
vezetője, dr Gaál András egy. magánta­
nár, a Budapesti Központi Gyógy- és 
Üdülőhelyi Bizottság Igazgatója,dr Hal- 
lóssy István, a Budapesti Nemzetközi 
Vásár igazgatója, Pöltzel Jenő dr min. 
tanácsos, a Balatoni Intéző Bizottság ve­
zetője, Széchenyi Károly gróf, az Orszá­
gos Magyar Vendégforgalmi Szövetség 
elnöke, dr Veress Gábor MÁV igazgató, 
az IBUSZ alelnök vezérigagatója, A szak- 
tanfolvamra úgy a főiskolai hallgatóknak, 
mint az egyetemeken kívülálló közönség­
nek jelentkezni lehet február 3-ig napon­
ta 12 és 2 óra között Márffy Ede profesz- 
szor szemináriumában (Műegyetem, köz­
ponti épület).

— A pénzintézetek új egységes mérleg­
munkája. A Magyar Vidéki Saitótudósitó 
jelenti Budapestről, hogy a TÉBE köte­
lékébe tartozó budapesti pénzintézetek 
már 1928 óta egységes minta szerint ál­
lítják ki mérlegeiket. A TÉBE legutóbbi 
teljes ülésén az áttekinthetőség teljeseb­
bé tétele érdekében több módosítást ha­
tároztak el. A módosításnak egyik lénye­
ges eleme az, hogy az egyéb értékpapír- 
tárcáktól elválasztattak és megfelelő ka­
tegóriákban kerülnek kimutatásra az ál­
lami címletek, a másik lényeges különb­
ség pedig az, hogy a pénzintézetek mér­
legeikben külön mutatják ki majd váltó­
lejáratuknak visszlesz ámitolt részét.
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Egy egy»«, Mzlise U
miér, vasárnap 70 hll. Vastag betűvel szt J ál k Apróhirdetéseket este 8-ig lel-
taré mé, díimbét. f »zic «Li ú, <9. sí. Tejelői, 21-52.
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztoseg es

BetöiUnda

Alkalmazunk
kezdő tisztviselőt (férfit), 
aki ingatlan garanciával ren­
delkezik, pénzbeszedést is, 
végezne egyenlőre. -Ajánlato­
kat fizetési igény megjelölé­
sével „Állandó állás" jeligére 
e lap kiadóhivatalába ké­
rünk. ____________

Magános
nő, esetleg gyermektelen há­
zaspár, idős nő gondozására 
havi 10 pengő fizetés és la­
kással felvétetik. Szabó Kál­
mán ucca 41 -b.______ 143

Műszerésztanulót
felvesz Király kerékpárüzlet, 
Royal-épület, Hunyadi u. 2.

Mosómester
és mosónők felvétetnek. Je­
lentkezés az Arany Bika por­
tásánál délelőtt 11—12-ig.

Ügyes
fiút tanulónak fizetéssel fel­
veszek, Auer üveges, Csapó 
ucca 35. I23

Bejárónőt
másodnaponkinii gyermekru­
ha mosásra alkalmaznék, 
Széchenyi u. 69-b. 141

Rikkancsokat
felveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

Egyszoba,
konyha kamarás lakás már­
cius 1-re kiadó. Károly be- 
reme József út 48, Érdeklőu- 
ni lehet Hajdúhadházon a 
ref. lelkész! hivatalban. hu

Családi
ház kiadó a Miklós u. 45. sz, 
alatt, 5 szobás, különösen 
gazdálkodónak alkalmas. Ér­
tekezni Kossuth u. 22. 112

Különbejáratú
uccai bútorozott szoba für-
dőszobahasznáiattal, esetleg
fűtéssel kiadó, Ajtó u. 11 ■ sz-

106

jCaUÁst
Bérelnék

kerttel körülvett 3 szobás 
házat, vagy villát, lehetőleg 
teljes komforttal. Ajánlato­
kat „Tanár" jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek._______ 11 *

Szoba
konyhás lakást keresek. Cí­
meket a kiadóhivatalba ke­
rek.____________ 1953

Nagy helyiséget
keresünk cipőüzem részére. 
Ajánlatokat a kiadóba ké­
rünk. ___ ü:

Eladó
Andrássy u. 67. sz. i.623.60 
négyszögöl területen szőlő és 
gyümölcsös. Tulajdonos címe 
a kiadóhivatalban. 70s

Eladó
Simonyi út 5-a. sz. 600 négy­
szögöles villa, van rajta két 
lakás és befásíiott park a 
legszebb helyen. Tulajdonos 
címe a kiadóban. ‘ J

Két
uccára nyió telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: t- - 
zsébet u. 14. 1683

Adómentes
2 szoba, előszoba, konyha, 
kamara és, 1 szoba, konyha, 
kamarából álló ház vágóhídi 
villamos végállomástól 5 
percre 5000 pengőért eladó. 
Dévai ucca 8. szám.

üadM

Előfizető-gyűjtőknek
jó üzleti érzékkel és gyakor- 
lattal bíró keresztyén embe­
reket keresünk. Eredményes 
munka mellett magas jövede­
lem, Cím a kiadóhivatalban.

Állást

Hosszú
gyakorlattal rendelkező a 
kertészet összes ágaiban 
szakképzett nőtlen kertész 
alkalmazást keres Gyümölcs- . 
fametszést is elvállalok, rí- I /#_
gura János, Csap ucca 39 I

Családi házat
telepen bérelnék májusra 
kétszobás lakással nagy ud­
varral. Évi bérét előre kifize­
tem. Címeket „Főbérlő jel­
igére kiadóba kérek. S8

Kertes villát,
2 szoba, hall, vagy három­
szobást keresek a Nagyerdő 
közelében. Címet kérjük a 
kiadóhivatalba leadni. '9

Irodahelyiségnek
alkalmas háromszobás lakást 

: keresünk azonnalra a Piac 
1 uccában, vagy annak kor­

nyékén. Címet a kiadóba ké­
rünk. 24

TúráiNémet i    .
kisasszony keres délelőtti, I közvetítő iroda helyisegei
vagy délutáni elfoglaltságot. I kiadók, Piac u. 83. Király u_
Jelige: „Oktatás" 139 j sarok. 137

Üzletvezetői 1 -T
állást keresek . 2.000 P kau- j /HgWflW
cióval. Ajánlatokat a kiadó­
ba kérek „400" jeligére.

Uradalmi
kertész! állást keres április 
1-re, Barna Ferenc Egyek, 
Hajdú m. 1046, sz._______ 72

Őskeresztyén,
fiatal, mérlegképes könyve­
lő bankban, vagy nagyobb 
vállalatnál azonnali alkal­
mazást keres- Cím: Ref. Lel­
kész! Hivatal. Domahida 
Szatmár vm. 701

Szőllő
és gyümölcsös, 10 hold vágó­
híd közelében kényszeráron 
eladó, telefon: 24-91. 138

tUaU toki*,
ti,. "• 'i ~:.T7ri

Különbejáratú
uccai bútorozott szoba, eset­
leg ellátással kiadó, József 
kir. herceg u. 28.

Svetíts
bérpalota 3. sz. házfelügyelő- .
nél albérleti bútorozol; sze- I , .váraaeg

Tu ' m=«y=i T,k.ríkpé,=ti,.

Eladó
Rákóczi u. 26. sz. 291.34 
négyszögöles házas telek a 
legjobb helyen, üzlethelyisé- 
dek és négy lakással. Tulaj­
donos címe a kiadóhivatal- 
ban. __________^

Háromszobás
szép családi ház, adómentes, 
tiszta tégla, nagy melléképü­
lettel Hatvanban (állomás­
hoz igen közel) olcsón eladó. 
Érdeklődni: Fentős, Debre­
cen, Szabó Kálmán u. 18.

Ezüst
női íróasztalkészlet. cl|ar^"
ta tárca olcsón eladó, Sza_ 
Kálmán u. 18-a. 13b

Férfi
télikabát, fekete eladó. Tele­
ki ucca 26._____ 9

Gyönyörű,
modern ebédlő prezsaszö- 
nyeg, gyermekágy eladó. 
Arany Janos u. 28, kereszt 
épület. * 123

Háromnegyedes,
kijátszott hegedű eladó, vagy 
átcserélném feles_ hegedűre.
Monti ezredes u. 7.

Eladó
új állapotban lévő mosó- 
medve kocsibunda, ferficipok 
fiúruhák, Miklós u. 19.

Eladó
36 négyzetméter vízmestes 
ponyva sátorra. Érdeklődni 
Hatvan ucca ötvenkilenc, ha- 
tul balkéz felől. ,S

Egy
használt férfiszabó gép el­
adó, Friedmann József, Csa- 
pó u. 19._____ 13

Eladó
télikabát jókarban 12—13 
éves fiúra való, Szent Anna 
ucca 10. mészárszékben. 55

Gyöngysor,
nagy perzsaszőnyeg, antik 
darnitúra, fehér komét, esté­
lyi ruhák eladók, Igazgató­
nő, Törvényszék. J9

Singer
varrógép, alig használt, sür­
gősen eladó, Vörösmarty u. 
10, II. lakás. __________  98

Üstház
üsttel eladó, Hétvezér u. 25

Debreceni
BAROMFIPIAC 
Csirke párja 3.50—5-CÖ
Tyúk párja 4,50—7.00
Kacsa párja 4.00—6.00
Liba párja 7.00—8.60
Kövér kacsa kg-ja 1.40—2.20 
Kövér liba kg-ja 1.80—2.20 
Pulyka kg-ja 1,50—L^O
Tej literje ®‘28
Tojás drb-ja 0.12 0.Í7
Vaj kg-ja 4.60—5.60
Túró kg-ja , 1.10-1.29
Egységes kenyér kg O.aU
ZÖLDSÉGPIAC
Zöldség csomója 0.08—0.12
Zeller drb-ja 0.04—0.12
Torma kg-ja 0.70—1.00
Vöröskáposzta

darabja 0.08 0,z4
Cékla kg-ja 0.16
Burgonya kg-ja 0,08--0.14
Gül Baba ®-72
Eila-rózsa kg-ja 0.10
Fokhagyma *-00
Vöröshagyma 0.36—-0.40
Karalábé drb-ja 0.04 0,12 
Káposzta drb-ja 0.10—0,30 
Kelkáposzta drb-ja 0.10- 0.20 
Savanyúkáposzta 0,26—0.30 
Bab, libamáj 0.60—0,68
Fehér nagyszemü 0.60—0.68 
Fehér apró 0,68
Vegyes 0-56
GYÜMÖLCSPIAC 
Alma kg-ja 
Körte kg-ja 
Citrom 
Dió
Dióbél kg-ja 
Narancs 
Mandarin

2.24
2.32
2.32

0,50—1.60
1.40—2.00
0.05—0.10
1.48—1.50
4.80-5.20
1.00—1.20

1.50

piaci árak
HENTES-, MÉSZÁROSÁRU

fehér sózott szalonna
Háj
Zsirszalonna 
Füstölt v. paprikás

oldalszalonna 2.60
Császárszalonna, füstölt 3.10
Császárszalonna, főtt 3,70
Friss kolbász 3.40
I. r. szárazkolbász 5,zU
I, r. füstölt kolbász 3.90 
I. r. füstölt pároskolbász 4.10 
Friss kolbász főve 3.70
Friss kolbász sütve 4.10 
Füstölt kolbász főve 4.30
Füstölt kolbász sütve 4.70
Párizsi, szaíaládé, 2.80
Virsli 3—
Kenőmájas 3.—
Karaj 2-44
Comb, lapocka csont

nélkül 2'6®
Tarja 2-94
Vékony oldal I-®0
Bőrös hús I'4®
Fej 4’
Köröm ®'8®
Tepertő
Pőre 280
Marhahús I. r.

nyomatékkai L60
Marhahús I. r.

nyomaték nélkül L7Z
Marhahús csont nélkül 2.00 
Vesepecsenye tisztítva 3.00 
Vesepecsenye csonttal 1.80 
Verescsont ®'®®
Velőscsont "“’r
Tüdő, szív *“®
Máj 44J
Marhahús II. r. l-4«

Jó
állapotban lévő modern szek­
rényt, foteleket, asztalt szé­
kekkel vennék. Cím a kiadó­
ban. ____________^

Zongorát,
vagy pianinót megvételre ke­
resek. Címet kérem Péterfia 
u. 4. üzletbe leadni. 45

4ß*dat

Kitűnőhangú
zongora bérbeadó. Cím a ki­
adóban. 105

Angora
nyúlszőr szövéshez négyszáz­
zal társat keresek. Érdeklő­
dés „Megélhetés" jeligére a 
kiadóba. 740

1

Vétel

Házsk
es házhelyek igen előnyös 
tize éti feltételek mellet 
megvehetők. Váradegyház-

Konzervdobozokat,
Ovomaltine-dobozokat, rozs­
damentes állapotban vesz: 
Házfelügyelő, Hadházi u. m

Autót,
keveset használtat vennék. 
Ajánlatokat kérem a kiadó- 
hivatalba küldeni. 735

Modern
keveset használt hálót azon­
nal vennék. Cím a kiadóban.

Ne dobja el
ócska férfi s női kalapját! Ol­
csón újjá alakítja Kalapipar, 
Széchenyi u, 7.

Hordóskáposzta,
paprika tölteni, paradicsom, 
uborka Kupfernél, Pásti sa- 
rok. __________ 143

Elsőosztályú
száraz bükk és akác aprítod 
tűzifa kapható, Draskovits 
Rudolf, Rákóczy u. 12. Leg­
olcsóbb napi "árban. 1 2

Kitűnő
tokaji borok ismét kaphatók 
Bulyovszkyné tályai pincé­
szetéből. Csapó u. 8, 126

ócska
nyakkendőit fillérekért szak­
szerűen újjáalakítom, javí- 
tóm, fordítom, tisztítom, 11- 
már u. 13. 727

10.000
pengővel társulnék jólmeno 
üzlethez, megfelelő fedezet 
mellett. Ajánlatokat „Bom­
lás" jeligére kérek a kiadó­
hivatalba, 134

ffiátás..

Reggeli,
ebéd, vacsora igen kitűnő es 
igen olcsó a Bocskay étkez­
dében, Hatvan u. 6,

ICiUöttféle

Korcsolyák
3 pengőtől, villanykörtecsere 
20 fill., rádiók, gramofonok 
gramofonlemezek, ajándék­
tárgyak, Vagyonmentő, Hu­
nyadi u, 22.

Rövid
zongora bérbeadó. Megte- 
kiüthető: Svetíts bérház 
lépcső 5. emelet 2, déiutan

Fehérneművarrást
jutányosán készítek, Jókai u. 
16. szám.______________ 732

bzappanaakvaló
zsiradékot szappanra becse­
rélnék, Pál János szappanos­
mester. Kölcsey u. 8. ____67

Elveszett
fél kesztyűt kérem jutalom 
ellenében Hatvan u. 32. alatt 
leadni. ____ J3

Elveszett
egy pár téli bélelt barna férfi 
kesztyű. Megtaláló ad;a le 
kiadóhivatalunkban, aho, ju­
talomban részesül. l29

A szerkesztésért és kiadásért 
felel: Thury Levente. Nyom­
ta- Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe-

Debrgg
"

it, 1941 január 25.
I. évfolyan, 20. szám.
[ztöség és kiadóhivatal, 
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